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Наслов овог тек ста тако ђе би могао бити и 
– шта данас пред ста вља Дан жена и зашто 
нам је и даље потре бан? И мно го би добрих 

одго во ра било: зато што тај дан има вред ну исто ри-
ју, зато што је фести вал у част свих жен ских достиг-
ну ћа, зато што у свим обла сти ма још има мно го 
нерав но прав но сти и можда нај ва жни је – зато што 
је при ли ка да буде мо искре не о осе ћа њу соп стве-
не вред но сти, сво јим потен ци ја ли ма, уве ре њи ма, 
стра хо ви ма.

Наш свет има дугу исто ри ју дис кри ми на ци је 
жена а Осми март је суштин ски под сет ник да се 
напре дак не деша ва слу чај но и да сва достиг ну ћа и 
успе си које сла ви мо нису дошла лако, али су пока-
за ла да су могу ћа. Од уни вер зал не декла ра ци ја о 
људ ским пра ви ма и наче ла да су сви људи „рође ни 
сло бод ни и јед на ки у досто јан ству и пра ви ма“, про-
шло је 75 годи на а нијед на држа ва на све ту још није 
пости гла род ну прав ду.

Сва ки дан широм све та жене и девој ке и даље 
дожи вља ва ју дис кри ми на ци ју и тешка крше ња 
ових људ ских пра ва. у срцу свих роман тич них при-
ча, пред ста ва о иде ал ном пару, често је коди ран 
облик жен ске инфе ри ор но сти који им под ри ва 
само по у зда ње суге ри шу ћи да оне тре ба да бира-
ју изме ђу изра жа ва ња себе и сре ће у љуба ви, док 
исто вре ме но мушкар це убе ђу је да све посто ји 
захва љу ју ћи њима. такви ста во ви, ина че широ ко 
при хва ће ни у дру штву, про из ве де нерав но те жу 
моћи која суви ше често завр ша ва зло ста вља њем, 
пси хич ким и физич ким.

у нево љи и сиро ма штву у све ту живи више жена 
него мушка ра ца, оне често има ју мало или нима-
ло при сту па здрав стве ној зашти ти и игно ри шу се 
у погле ду вла сни штва над имо ви ном и земљом. 
пре ма пода ци ма ује ди ње них наци ја, жене чине 
70 одсто од 1,3 мили јар де оних који живе у нема-
шти ни; у 86 зема ља се суо ча ва ју са неким обли ком 
огра ни че ња посла, а 95 зема ља не гаран ту је јед на-
ку пла ту за јед нак рад. На гло бал ном нивоу, жене 
и даље има ју само три четвр ти не закон ских пра ва 
која су дата мушкар ци ма – уку пан резул тат од 76,5 
од могу ћих 100, који би зна чи ли пот пу ни прав ни 
пари тет.

пан де ми ја је само погор ша ла ства ри када је 
реч о губит ку посло ва и посеб но пора ста наси ља 
у поро ди ци. Наси ље над жена ма јед но је од нај че-
шћих крше ња људ ских пра ва, рас про стра ње но је 
широм све та а почи ни о ци се могу наћи у сва ком 
дру штве ном и еко ном ском миљеу, наци ји, вери и 
ста ро сној гру пи, у свим ниво и ма обра зо ва ња или 
богат ства.

Наси ље у поро ди ци је гло бал ни про блем који 
пога ђа 35 одсто жена широм све та. про це њу је се 
да сва ког дана буде уби је но њих 137, од тога ско ро 
60 одсто од руке парт не ра или чла на поро ди це. Од 
свих жрта ва уби ста ва које су почи ни ли парт не ри 
у вези, 80 одсто су жене. пре ма Наци о нал ној коа-
ли ци ји про тив наси ља у поро ди ци, у Сје ди ње ним 

Држа ва ма у про се ку ско ро 20 људи у мину ти бива 
физич ки зло ста вља но од стра не парт не ра, а када је 
реч о европ ској ста ти сти ци, сва ки четвр ти испи та-
ник у Еу позна је жену која је била пого ђе на поро-
дич ним наси љем. Чак 78 одсто Евро пља на сма тра 
да је наси ље у поро ди ци широ ко рас про стра њен 
про блем.

На жалост, више истра жи ва ња пока зу је да се у 
послед њих неко ли ко годи на број уби ста ва веза них 
за род пове ћао, делом и због пан де ми је, каран ти на 
и еко ном ског ути ца ја тих фак то ра. у 2019. и 2020. 
годи ни број род но пове за них уби ста ва порас тао 
је у Запад ној Евро пи за 11 одсто, у јужној Евро пи 
за око пет, док је у Север ној Аме ри ци феми цид у 
пора сту за осам про це на та. у нај си ро ма шни јим 
земља ма све та ти про цен ти су још виши.

Од жена које дожи ве наси ље мање од 40 одсто 
њих затра жи помоћ било које врсте. у земља ма са 
доступ ним пода ци ма о овом пита њу, међу жена-
ма које тра же помоћ већи на се обра ћа поро ди ци 
и при ја те љи ма. врло мало њих обра ти се фор мал-
ним инсти ту ци ја ма – мање од 10 одсто обра ти ло се 
поли ци ји. Нај че шћи раз ло зи за нетра же ње помо-
ћи били су веро ва ње да је наси ље нор мал но или 
да није пре ви ше озбиљ но, или страх од после ди ца 
– даљег наси ља, губит ка деце, или пак од сра мо те 
у поро ди ци. Неке испи та ни це су се пла ши ле да им 
нико неће веро ва ти или да неће доби ти помоћ, а 
у паке ту са тим иде и пода так да су само 13 одсто 
свих поли ца ја ца широм све та жене.

први корак који се у том сми слу мора учи ни ти је 
да наси ље над жена ма пре ста не да се тре ти ра као 
лич ни, већ као дру штве ни про блем који се може и 
мора спре чи ти.

Дакле, изве сно је сасвим да и у дана шњем дру-
штву, које себе сма тра савре ме ним, посто ји мит да 
пита ња веза на за жен ска пра ва нису вели ка ствар. 
Ста во ви иду од оних који веру ју да род ни јаз запра-
во не посто ји, до дру ге крај но сти која сма тра да су 
напо ри поје ди на ца недо вољ ни и не могу доне ти 
ника кву про ме ну. Није мали број, међу тим, ни оних 
који веру ју да се бли жи мо узбу дљи вом исто риј-
ском пери о ду када ће дру штве ни кон цепт при зна-
ти род ну рав но прав ност.

Док се то не деси – Осми март оста је глас све та за 
жене. М. Јова но вић

Жен ска пра ва – изме ђу 
сло бо де и пори ца ња
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пово дом обе ле жа ва ња 
100 годи на пен зиј ског 
систе ма у Срби ји 10. 

фебру а ра ове годи не, у орга ни-
за ци ји Мини стар ства фина си ја, 
Репу блич ког фон да за пен зиј-
ско и инва лид ско оси гу ра ње 
и Мини стар ства за рад, запо-
шља ва ње, борач ка и соци јал на 
пита ња орга ни зо ван је сусрет 
пред сед ни ка Репу бли ке Срби је 
Алек сан дра вучи ћа са пен зи о-
не ри ма.

Ску пу у пала ти Срби ја поред 
дома ћи на, дирек то ра Рф пИО 
Реље Огње но ви ћа, пот пред-
сед ни ка вла де Срби је и мини-
стра финан си ја Сини ше Малог 
и мини стра за рад, запо шља ва-
ње, борач ка и соци јал на пита-
ња, Нико ле Села ко ви ћа, при-
су ство ва ли су и гра до на чел ник 
Бео гра да Алек сан дар Шапић, 
дирек то ри више јав них пред-
у зе ћа, као и руко вод ство Рф 
пИО: заме ник дирек то ра фон-
да др Алек сан дар Мило ше вић, 
помоћ ник дирек то ра фон да 
Дра га на Кали но вић, шеф Каби-
не та дирек то ра Мари на петро-
вић, дирек тор Сек то ра за оства-
ри ва ње пра ва из пен зиј ског и 
инва лид ског оси гу ра ња вла ди-
мир Стан ко вић, дирек тор Сек-
то ра за финан сиј ске посло ве 
Боја на попо вић, дирек тор Сек-
то ра за меди цин ско вешта че ње 
Љиља на Митро вић, дирек тор 
Сек то ра за инфор ма ци о не тех-
но ло ги је Машан Була то вић, 
дирек тор Сек то ра за одно се с 
јав но шћу Јели ца тимо ти је вић и 
помоћ ник начел ни ка Оде ље ња 
за инве сти ци је Бојан Мали нић.

Оку пља ње пово дом овог 
јуби ле ја уве ли ча ли су и пен-
зи о не ри који су, у орга ни за-
ци ји фон да, тог дана сти гли из 
разних кра је ва Срби је и пошто-
ва њем пре ма они ма који бри ну 
о ста ри јој попу ла ци ји учи ни ли 
да атмос фе ра буде на завид-
ном нивоу а општи ути сак врло 
афир ма ти ван. Рас по ло же ни и 
задо вољ ни, више од три сто ти-
не њих, углав ном пред сед ни ка 
удру же ња, сти гли су на вре ме, 
како су нас и нави кли када су 
њихо ве актив но сти у пита њу. 

Сва ки округ у Срби ји имао је 
сво је пред став ни ке а нај број ни-
ји међу њима, оче ки ва но, били 
су пен зи о не ри са тери то ри је 
Бео гра да и вој во ди не – око 180 
укуп но, док је са Косо ва и Мето-
хи је дошло њих десе так.

пред сед ник Срби је Алек-
сан дар вучић пре обра ћа ња 
пен зи о не ри ма оби шао је про-
мо тив не штан до ве фон да пИО, 
Репу блич ког фон да за здрав-
стве но оси гу ра ње, Јп „пошта 
Срби је“, Бан ке поштан ска ште-
ди о ни ца, Слу жбе ног гла сни ка, 
Дунав оси гу ра ња, тури стич ке 
орга ни за ци је Срби је и удру же-
ња бања Срби је. том при ли ком 
пред сед ник је раз го ва рао са 
пред став ни ци ма ових инсти-
ту ци ја детаљ но се инфор ми-
шу ћи о садр жа ји ма које нуде. 
На штан ду фон да пИО имао је 
при ли ку да види како изгле да 
и шта садр жи акту е лан и тек 
одштам пан водич за пен зи о не-
ре, лифле те са инфор ма ци ја ма 
о оства ри ва њу пра ва из пИО, 
као и неко ли ко бро је ва часо пи-
са „Глас оси гу ра ни ка“. пред сед-
ник Срби је, мини стри и дирек-
тор фон да Реља Огње но вић 
пре ула ска у салу „Срби ја“ одго-
ва ра ли су и на пита ња вели ког 
бро ја нови на ра из више медиј-

ских кућа који су пажљи во пра-
ти ли дога ђај.

Наја ву дога ђа ја и умет нич ку 
ноту оку пља њу дао је моде ра-
тор про гра ма, драм ски умет ник 
и управ ник Народ ног позо ри-
шта у Бео гра ду, Све ти слав Буле 
Гон цић, док је за поче так музич-
ког дела био заду жен дечи-
ји хор РтС-а „Коли бри“. Након 
насту па нај мла ђих, у име ста-
ри је попу ла ци је при сут ни ма 
се обра ти ла еко но мист ки ња у 
пен зи ји и песни ки ња Љиља на 
Ста мен ко вић.

– Ја сам поно сна гра ђан ка 
Репу бли ке Срби је, то је наша 
земља. у њој смо сазре ва ли, 
бори ли се за њу, и она за нас. 
Ства ра ли поро ди це, радо ва ли 
се уну ци ма. Годи не су нас сти-
гле, од наше држа ве доби ја мо 
погод но сти за бољи живот ни 
стан дард. Изра жа ва мо захвал-
ност за све што чини те за нас – 
иста кла је Ста мен ко вић.

С обзи ром да је скуп пово-
дом обе ле жа ва ња 100 годи на 
пен зиј ског систе ма Срби је био 
зами шљен и као место сусре-
та ста рих и мла дих, а такав је и 
био, након пред став ни це пен-
зи о нер ске попу ла ци је реч је 
има ла и сту дент ки ња док тор-
ских сту ди ја меди ци не Јеле на 

Бука рац. Она је рекла да јој је 
вели ка част и задо вољ ство што 
је доби ла при ли ку да буде глас 
мла дих и дода ла да за њих ово 
нису први сусре ти са ста ри ји ма.

– Када мла ди и ста ри јед-
ни дру ге буду боље раз у ме ли, 
међу ге не ра циј ски јаз ће поста-
ти само раз ли ка у бро је ви ма. 
Жели мо да оста не мо у нашој 
земљи и да јој се оду жи мо за 
све што је учи ни ла за нас, да 
зајед но са нашим прет ход ни-
ци ма оста ви мо боље осно ве за 
оне који дола зе – рекла је Јеле-
на Бука рац.

На почет ку свог обра ћа ња 
пен зи о не ри ма пред сед ник 
Репу бли ке Срби је Алек сан дар 
вучић је рекао да још мно го 
тога има мо да нау чи мо од њих, 
исти чу ћи њихо ве заслу ге, зна-
ња и иску ства. пред сед ник је 
захва лио пен зи о не ри ма што 
су допри не ли и што и данас 
допри но се држа ви, као и на 
томе што су увек има ли раз у ме-
ва ња за све про бле ме и муке са 
који ма се земља суо ча ва ла.

– то су људи који су увек 
непо гре ши во на стра ни држа-
ве, за раз ли ку од свих нас оста-
лих који мисли мо да може мо 
да постиг не мо нере ал не циље-
ве. пен зи о не ри има ју толи ко 
иску ства да зна ју да пре ва ре и 
три ко ви не про ла зе и да само 
сво јим радом може те да обез-
бе ди те бољи так. Хва ла вам што 
сте раз у ме ли шта је држа ва и 
шта су њене потре бе чак и онда 
када смо мора ли да доне се мо 
одлу ку да за 40 одсто пен зи-
о не ра сма њи мо пен зи је како 
бисте данас има ли зна чај но 
веће и мно го бољу пер спек ти ву 
– рекао је вучић.

пред сед ник је нагла сио да 
је пове ћа ње пен зи ја поче так 
оно га што ће бити бољи живот 
за пен зи о не ре, да је нај ва жни-
је да ће убу ду ће пен зи је да 
пра те пла те и да ће пове ћа ње 
пен зи ја бити зна чај но и сва ке 
годи не. циљ је, како је рекао, 
да за две годи не про сеч-
на пен зи ја у Срби ји буде 450 
евра. вучић је иста као и да без 
обзи ра на све неи сти не Срби-

ПРЕД сЕД НиК РЕПУ Бли КЕ сРБи јЕ НА вЕли КОм сКУ ПУ ПОсвЕ ћЕ НОм ПЕН зи О НЕ Ри мА

Не забо ра вља мо нај ста ри је

Председник Александар Вучић, директор Фонда ПИО  
Реља Огњеновић и министри Никола Селаковић и Синиша Мали 
долазе на свечаност



4 28. фебруар 2023. ГЛАС ОСИГуРАНИКА

актуелно

ја данас има један од нај здра-
ви јих финан сиј ских систе ма у 
Евро пи, са нижом сто пом јав-
ног дуга од мно гих бога ти јих 
држа ва попут Немач ке, Ита ли-
је, фран цу ске,...

– Када је јав ни дуг већи од 
80 одсто БДп-а, нема сигур но-
сти за пен зи је и упра во зато је 
важно да увек држи мо ниво сто-
пе јав ног дуга испод 60 одсто и 
да буде мо међу нај бо љи ма у 
Евро пи, јер само тако може-
мо да гаран ту је мо сигур ност у 
испла ти – иста као је пред сед-
ник Срби је и додао да је бит но 
очу ва ти ста бил ност и мир, исто-
вре ме но чува ју ћи сло бо ду као 
нај ва жни ју заста ву ове земље, 
али и витал не наци о нал не и 
држав не инте ре се.

Јед но од изне на ђе ња при-
пре мље них за пен зи о не ре о 
који ма је било речи на ску пу је 
и пен зи о нер ска кар ти ца. пре-
ма речи ма пред сед ни ка, при ја-
ва за пен зи о нер ску кар ти цу би 
тре ба ло да поч не 15. мар та, а у 
току су пре го во ри да кар ти ца 
од 1. окто бра уђе у упо тре бу.

– Када уђе те у неки од трго-
вин ских лана ца, осим попу-
ста на одре ђе ну робу, има ће те 
попуст и на укуп ну купо ви ну. 
Има ће те попуст и када пла ћа те 
неку услу гу, као и на ауто-путу, 
било где да иде те – пору чио је 
пред сед ник.

Држа ва ће, како је нагла-
сио, насто ја ти да обез бе ди што 
више фир ми које ће на сво је 
услу ге дава ти попу сте уз пен-
зи о нер ску кар ти цу. пред сед-
ник је наја вио и да ће се интен-
зив ни је ради ти на пре вен ци ји 
боле сти, додав ши да раз у ме да 

већи на људи иде у Дом здра-
вља обич но у послед њи час, те 
да ће баш из тог раз ло га у 50 

гра до ва широм Срби је бити 
поста вље ни вели ки пунк то ви 
у који ма ће се оба вља ти дијаг-

но стич ки пре гле ди и одре-
ђи ва ти тера пи ја и то пот пу но 
бес плат но.

На кра ју изла га ња пред сед-
ник је захва лио пен зи о не ри ма 
на љуба ви пре ма отаџ би ни коју 
су увек пока зи ва ли и иста као да 
се без њих и њихо ве одго вор-
но сти, озбиљ но сти и раз у ме ва-
ња ништа у Срби ји не би могло 
напра ви ти нити про из ве сти.

– Ми од вас оче ку је мо вели-
ку подр шку и помоћ и зна мо да 
за нас има ко да ради, а то сте 
увек ви – закљу чио је пред сед-
ник вучић.

Након обра ћа ња пред сед-
ни ка, про грам је у име оних 
који ма је овај вели ки дога ђај и 
био посве ћен, затво рио позна-
ти хор пен зи о не ра „Срем ци“ из 
Срем ске Митро ви це.

после садр жај ног про гра-
ма и кок те ла, пен зи о не ре је 
доче ка ло још јед но изне на ђе-
ње – орга ни за то ри дога ђа ја 
су се побри ну ли да сва ки пен-
зи о нер на изла зу из пала те 
Срби ја доби је поклон паке те 
у који ма су, поред акту ел ног 
води ча за пен зи о не ре, били и 
нај са вре ме ни ји мера чи при ти-
ска, шеће ра у крви, тем пе ра-
ту ре, као и пре па ра ти за јача-
ње иму ни те та, вита ми ни, мед, 
чаје ви.

Мари ја Симо вић 
-Мак си мо вић

Дра га на Лукић Лазо вић

Пред сед ник Алек сан дар Вучић гово ри о погод но сти ма које ће 
пен зи о не ри моћи да кори сте у наред ном пери о ду

Пред сед ник Вучић на штан ду Фон да ПИО

Алек сан дар Вучић и Реља Огње но вић 
пред ста вља ју меди ји ма Пен зи о нер ску 
кар ти цу

Све на јед ном месту
Водич за пен зи о не ре је бро шу ра са раз ли чи тим инфор ма ци ја ма кори сним за пен зи о нер ске 
дане, коју је Репу блич ки фонд за пен зиј ско и инва лид ско оси гу ра ње наме нио свим сво јим кори-
сни ци ма пен зи ја.
На стра ни ца ма Води ча пред ста вље не су све погод но сти које пен зи о не ри могу кори сти ти, уз оне 
које им обез бе ђу је Фонд ПИО. Тако се у њему нала зе нео п ход не инфор ма ци је о могућ но сти ма 
кори шће ња раз ли чи тих обли ка дру штве ног стан дар да које финан си ра Фонд, о погод но сти ма 
које кори сни ци могу оства ри ти пре ко удру же ња пен зи о не ра, повољ но сти ма које обез бе ђу ју 
локал не само у пра ве, Репу блич ки фонд за здрав стве но оси гу ра ње, послов не бан ке, дру штве но 
одго во р на пред у зе ћа, јав на кому нал на пред у зе ћа и дру ги. У кре и ра њу Води ча циљ је био да сва-
ки пен зи о нер има јасан и тачан увид у све могућ но сти које су му на рас по ла га њу, са упут стви ма 
коме да се обра ти и како да их оства ри.
Ту су и инфор ма ци је за оне који желе да сво је сло бод но вре ме у пен зи ји иско ри сте за наста вак 
актив но сти и дру же ње, за нова зна ња и вешти не, од рада на рачу на ру, кре а тив них ради о ни ца до 
стра ног јези ка.
При пре ма њем овог Води ча Фонд је желео да пока же да се у подр шци нај ста ри јим сугра ђа ни ма 
не огра ни ча ва само на редов ну и сигур ну испла ту пен зи ја, већ се она шири и на дру ге актив но сти 
које се тичу ква ли те та живо та и њихо вог лич ног досто јан ства. М. Ј.
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Као што је позна то, од 1. 
фебру а ра ове годи не 
дирек тор Репу блич ког 

фон да за пен зиј ско и инва лид-
ско оси гу ра ње је Реља Огње но-
вић, који је послед ње три годи-
не успе шно оба вљао функ ци ју 
заме ни ка дирек то ра фон да. 
Дола зак Огње но ви ћа на чело 
ове зна чај не инсти ту ци је обе-
ле жи ло је неко ли ко дога ђа ја и 
актив но сти важних за пен зи о-
не ре, што нарав но није слу чај-
но већ је резул тат доса да шњег 
рада и анга жо ва ња.

Сви кори сни ци пен зи ја и 
накна да већ су при ми ли сво је 
уве ћа не јану ар ске при на дле-
жно сти и, с обзи ром на про-
це нат уве ћа ња, пен зи о не ри 
су изве сно задо вољ ни?

– тако је. Јану ар ско пове ћа ње 
пен зи ја било је 12,1 одсто а уз 
новем бар ско ван ред но ускла-
ђи ва ње од девет одсто пен зи је 
су за два месе ца укуп но пове-
ћа не за 20,8 одсто. то је, могу 
да кажем, исто риј ско пове ћа-
ње пен зи ја, нај ви ши про це нат 
уве ћа ња до сада. Осим пен зи ја 
пове ћа не су и накна де за негу 
и помоћ дру гог лица и за теле-
сно оште ће ње, што се кори-
сни ци ма који су оства ри ли то 
пра во испла ћу је уз пен зи ју, док 
пен зи о не ри ма који ма виси на 
при на дле жно сти не пре ла зи 
48.927,15 дина ра наста вља мо 
да испла ћу је мо нов ча ни износ 
као уве ћа ње уз пен зи ју до пет 
одсто, у скла ду са уред бом вла-
де Репу бли ке Срби је. Да под се-
тим да смо 1. јану а ра про шле 
годи не има ли уве ћа ње пен зи ја 
за 5,5 про це на та и у фебру а ру 
смо испла ти ли нај ве ћу до сада 
јед но крат ну помоћ од 20.000 
дина ра. И у пери о ду пре тога, 
у за цео свет кри зном раз до-
бљу, поред сигур них пен зи ја 
и редов них пови ши ца, фонд 
је испла тио две јед но крат не 
помо ћи у 2020. и јед ну у 2021. 
годи ни. Све то гово ри о кон-
ти ну и те ту спро во ђе ња мера 

за бољи стан дар д пен зи о не-
ра и уоп ште кори сни ка пра ва 
из пИО. Држа ва ће и убу ду-
ће води ти рачу на и реа го ва ти 
одмах ако наши пен зи о не ри 
буду угро же ни.

Од маја про шле годи не 
Фонд није повла чио дота-
ци је за испла ту пен зи ја за 
кори сни ке пра ва из кате-
го ри је запо сле них. Да ли је 
напла та допри но са и даље у 
пора сту?

– Од маја до кра ја 2022. фонд 
пИО је за 85 одсто пен зи о не ра 
испла ћи вао пен зи је из соп стве-
них при хо да, без повла че ња 
дота ци ја из репу блич ког буџе-
та како је било пла ни ра но. Све 
смо то успе ли јер су при хо ди 
фон да били изнад оче ки ва ног, 
захва љу ју ћи номи нал ном расту 
зара да и кон ти ну и ра ном расту 
реги стро ва не запо сле но сти, 
што је одраз ста бил не и отпор-
не еко но ми је наше земље. И 
у јану а ру ове годи не напла-
ће но је 1,7 мили јар ди дина ра 
више од пла ни ра ног, а у одно-

су на исти месец 2022. беле жи-
мо девет одсто више при хо де. 
Дакле, добар тренд напла те 
допри но са се наста вља, што 
зна чи да нам је еко но ми ја у ста-
бил ном ста њу, број запо сле них 
се пове ћа ва, као и њихо ве зара-
де. Ефе кат ова квих кре та ња за 
пен зи о не ре је тај да су пен зи је 
уве ћа не у дво ци фре ном про-
цен ту, што је потвр да одго вор-
ног зала га ња држа ве да се стан-
дард нај ста ри јих побољ ша.

Десе тог фебру а ра у Пала ти 
Срби ја одр жа на је мани фе-
ста ци ја којој је при су ство-
вао пред сед ник Репу бли ке 
а Фонд био један од орга ни-
за то ра. Да ли сте задо вољ ни 
пору ка ма тог важног ску па?

– пово дом обе ле жа ва ња 
100 годи на пен зиј ског систе ма 
у Срби ји, у сарад њи са Мини-
стар ством финан си ја, у пала-
ти Срби ја орга ни зо ва ли смо 
сусрет пред сед ни ка Репу бли-
ке Срби је са пен зи о не ри ма. 
Из целе земље, у орга ни за ци ји 
фон да, сти гло је више од три 

сто ти не пен зи о не ра који су 
има ли при ли ку да чују обра ћа-
ње пред сед ни ка Алек сан дра 
вучи ћа. пред сед ник је гово рио 
о до сада нај ве ћем пове ћа њу 
пен зи ја а наја вио је и пен зи о-
нер ску кар ти цу нове гене ра ци-
је која је још један вид бри ге за 
кори сни ке јер ће им омо гу ћи ти 
попу сте у мно гим трго вин ским 
лан ци ма и дру гим услу жним 
делат но сти ма. циљ ове све ча-
но сти, којој су при су ство ва ли 
и пот пред сед ник вла де и мини-
стар финан си ја Сини ша Мали, 
мини стар за рад, запо шља ва-
ње, борач ка и соци јал на пита-
ња, Нико ла Села ко вић, гра до-
на чел ник Бео гра да Алек сан дар 
Шапић, био је да пока же мо да 
ради мо на побољ ша њу живот-
ног стан дар да пен зи о нер ске 
попу ла ци је, а са ску па је посла-
та и јасна пору ка да држа ва 
пошту је заслу ге и одри ца ња 
пен зи о не ра и да ника да неће 
пре ста ти да бри не о њима.

Ман дат сте, као што смо 
рекли, запо че ли вели ким и 

РАз ГО вОР сА РЕљОм ОГњЕ НО ви ћЕм, ДиРЕК тО РОм ФОН ДА ПиО

за савре ме ну инсти ту ци ју
посве ће ну гра ђа ни ма
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Реља Огњеновић
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важним акци ја ма, какви су 
пла но ви за даље?

– у овом тре нут ку је нај ак ту-
ел ни ји оглас за бес плат ну реха-
би ли та ци ју пен зи о не ра у бања-
ма, на који се кори сни ци пен-
зи ја могу при ја ви ти закључ но 
са 2. мар том. Ове годи не фонд 
је за ту свр ху одво јио још више 
сред ста ва него у 2022, те ће на 
бес пла тан опо ра вак моћи да 
оде око пет на ест хиља да пен-

зи о не ра из целе Срби је. поред 
тога, на кућ не адре се наших 
кори сни ка већ је почео да сти-
же водич за пен зи о не ре у коме 
смо поку ша ли да пред ста ви мо 
све погод но сти које као пен зи-
о не ри могу кори сти ти, дакле 
не само оне које им обез бе ђу је 
фонд пИО.

Што се тиче буду ћих пла но ва, 
рекао сам када сам иза бран за 
дирек то ра фон да да сам све-

стан огром не одго вор но сти 
која је пре да мном како би се 
одр жао кон ти ну и тет раз во ја 
и надо град ње ове инсти ту ци-
је која ће на нај ква ли тет ни ји 
и нај бр жи начин омо гу ћи ти 
кори сни ци ма и оси гу ра ни ци ма 
да оства ре и кори сте пра ва из 
пен зиј ског и инва лид ског оси-
гу ра ња. у том сми слу наста ви ћу 
да се зала жем за модер ни за ци-
ју рад них про це са, диги та ли за-

ци ју у посло ва њу и пове ћа ње 
ажур но сти у основ ној делат но-
сти, али и за боље усло ве рада 
запо сле них, за њихо ву еду ка ци-
ју и већу моти ва ци ју. Жеља ми 
је да фонд пра ти зах те ве савре-
ме ног посло ва ња, а да наши 
запо сле ни, као и досад, буду 
посве ће ни послу и обу че ни да 
у пот пу но сти одго во ре на сва 
пита ња и зах те ве гра ђа на.

М. Јова но вић

Као и сва ке годи не, фонд 
пИО је и за 2023. опре-
де лио сред ства за десе-

то днев ну реха би ли та ци ју у 
бања ма кори сни ка са нижим 
пен зи ја ма. Оглас је ове годи-
не рас пи сан нешто рани је, 11. 
фебру а ра, а пен зи о не ри могу 
да кон ку ри шу закључ но са 2. 
мар том.

финан сиј ским пла ном Рф 
пИО за 2023. годи ну на име 
дру штве ног стан дар да кори-
сни ка пен зи ја пла ни ра на су 
сред ства у изно су од 698,4 
мили о на дина ра, што је за 7,5 
одсто више у одно су на прет-
ход ну годи ну. Од тог изно са, за 
финан си ра ње тро шко ва реха-
би ли та ци је кори сни ка пен зи ја 
у здрав стве но-ста ци о нар ним 
уста но ва ма и бањ ско-кли мат-
ским лечи ли шти ма издво је-
но је 85 одсто, одно сно 593,7 
мили о на дина ра. узи ма ју ћи у 
обзир опре де ље на сред ства и 
про сеч не цене за ову годи ну, 
на бес пла тан опо ра вак у неку 
од 26 срп ских бања по ово го-
ди шњем кон кур су моћи ће да 
оде око 15.000 пен зи о не ра.

Ове годи не на оглас могу да 
се јаве сви кори сни ци ста ро-
сних, поро дич них и инва лид-
ских пен зи ја чија пен зи ја не 
пре ла зи износ од 37.809 дина-
ра. Могу да се при ја ве и кори-
сни ци пен зи ја који су то пра во 
оства ри ли при ме ном дома ћих 
про пи са и који при ма ју пен-
зи ју из ино стран ства (пре ра-
чу на то по сред њем кур су НБС 
на дан 31. 1. 2023. годи не 1€ = 
117,3742 дина ра), под усло вом 
да збир тих пен зи ја изно си до 

37.809 дина ра. Као и прет ход-
них годи на услов је да кори-
сни ци има ју пре би ва ли ште на 
тери то ри ји Репу бли ке Срби је, 
да нема ју дру га лич на при-
ма ња, и да од Огла са за 2020. 
годи ну нису кори сти ли ово 
пра во.

Кори сник пен зи је упу ћу-
је се на реха би ли та ци ју пре-
ма иска за ној жељи, у скла ду 
са сме штај ним капа ци те ти ма 
уста но ве, а фонд пИО сно си 
и тро шко ве пре во за у виси ни 
цене ауто бу ске, одно сно возне 
кар те дру гог раз ре да, као и 
тро шко ве за пра ти о ца сле пог 
лица и за пра ти о ца дете та које 
је оства ри ло пра во на поро-
дич ну пен зи ју а неспо соб но је 
за само ста лан живот и рад.

при ли ком ран ги ра ња кори-
сни ка боду је се виси на пен зи-

је, затим дужи на ста жа оси гу-
ра ња, број годи на кори шће ња 
пен зи је, као и оства ре но пра во 
на нов ча ну накна ду за негу и 
помоћ дру гог лица и оства ре-
но пра во на поро дич ну пен зи-
ју за кори сни ка који је пра во 
оства рио као дете које није 
спо соб но за само ста лан живот 
и рад. Меди цин ска доку мен-
та ци ја не ути че на ранг-листу 
али би кори сник тре ба ло да је 
при ло жи, уко ли ко је посе ду-
је, да му не би била доде ље на 
бања која је кон тра ин ди ко ва на 
њего вом здрав стве ном ста њу. 
услу ге које РХ цен три пру жа ју 
под ра зу ме ва ју сме штај у бањи 
и пун пан си он, лекар ски пре-
глед при ли ком при је ма са фор-
ми ра њем исто ри је боле сти, ЕКГ, 
основ не и циља не лабо ра то риј-
ске ана ли зе, редов не лекар ске 

визи те рад ним дани ма, при су-
ство дежур ног лека ра после 
под не, ноћу и нерад ним дани-
ма. у опо ра вак су ура чу на те све 
тера пиј ске про це ду ре из обла-
сти из којих се пру жа ју услу ге 
– нај ма ње три врсте тера пи ја, 
у зави сно сти од оце не лека ра 
и обла сти за коју је одре ђе на 
бања спе ци ја ли зо ва на, и изда-
ва ње отпу сне листе.

пре ли ми нар не ранг листе 
кори сни ка биће обја вље не 
два де сет првог рад ног дана од 
дана исте ка огла са, након чега 
ће у наред них пет дана бити 
могу ће уло жи ти при го вор. 
Након обја вљи ва ња конач-
не ранг-листе и по завр шет ку 
про це ду ре, оче ку је се да први 
пен зи о не ри кре ну у бање већ 
кра јем апри ла.

Ј. Томић

БЕс ПлАт НА РЕХА Би ли тА Ци јА КОРи сНи КА ПЕН зи јА

У бање око 15.000 пен зи о не ра
Врњач ка Бања
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Јед но од честих пита ња које поста вља-
ју чита о ци „Гла са оси гу ра ни ка“, посеб но 
пен зи о не ри, јесте да ли из пен зи је могу и 

даље да раде. Међу тим, одго вор на ово пита-
ње се раз ли ку је у зави сно сти од врсте пра ва 
које неко кори сти. Након оства ри ва ња пра ва 
кори сни ци ста ро сне и пре вре ме не ста ро сне 
пен зи је могу несме та но да раде. Код кори-
сни ка инва лид ске пен зи је ова могућ ност 
зави си пре све га од кате го ри је прет ход ног 
оси гу ра ња, јер се про фе си о нал ним вој ним 
лици ма и поли циј ским слу жбе ни ци ма при 
оства ри ва њу пра ва на инва лид ску пен зи ју 
утвр ђу је неспо соб ност само за про фе си о нал-
ну вој ну слу жбу, одно сно поли циј ске посло-
ве, па они и из пен зи је могу да се баве свим 
дру гим зани ма њи ма, док оста ли кори сни ци 
инва лид ских пен зи ја под ле жу кон трол ном 
пре гле ду у слу ча ју да уђу у оси гу ра ње.

Кори сни ци ма поро дич них пен зи ја закон 
оста вља нај ма ње могућ но сти и дозво ља-
ва им само да оба вља ју посло ве по осно ву 
уго во ра о делу, или при вре ме не и повре-
ме не посло ве, уз услов да је износ накна-
де коју поро дич ни пен зи о нер оства ру је по 
овим осно ви ма на месеч ном нивоу нижи 
од нај ни же осно ви це оси гу ра ни ка у оси гу-
ра њу запо сле них, која важи у вре ме упла-
те допри но са. у свим дру гим слу ча је ви ма 
испла та поро дич не пен зи је се обу ста вља.

у слу ча ју да је пен зи о нер у оси гу ра њу 
у скла ду са наве де ним кри те ри ју ми ма, за 
пери од рада у току кори шће ња пен зи је пла-
ћа ју се допри но си за пен зиј ско и инва лид-
ско оси гу ра ње на исти начин и у истом изно-
су као и да осо ба није кори сник пен зи је.

упра во та чиње ни ца да се и за пен зи о-
не ре оба ве зно пла ћа ју допри но си за пИО 
зна чи да се и за све те нове пери о де рада по 
било ком осно ву навр ша ва стаж оси гу ра-
ња, који није узет у обзир при оства ри ва њу 
пра ва на пен зи ју. Има ју ћи у виду при ро ду 
пра ва, Закон о пен зиј ском и инва лид ском 
оси гу ра њу даје могућ ност да се пен зи ја 
поно во одре ди по пре стан ку оси гу ра ња у 
слу ча ју да је то ново оси гу ра ње тра ја ло нај-
ма ње годи ну дана. Ова могућ ност доступ на 
је само кори сни ци ма пра ва на ста ро сну и 
пре вре ме ну ста ро сну пен зи ју, док кори-
сни ци пра ва на инва лид ску пен зи ју нема-
ју ту могућ ност. Кори сни ци ма поро дич не 
пен зи је је пра во утвр ђе но пре ма навр ше-
ном ста жу умр лог оси гу ра ни ка, тако да 
стаж оси гу ра ња који би они евен ту ал но 
навр ши ли у вре ме кори шће ња пен зи је сва-
ка ко не може да буде од ути ца ја на виси ну 
поро дич не пен зи је, али ће се узе ти у обзир 
у слу ча ју да се поро дич ни пен зи о нер по 
испу ње њу усло ва опре де ли за кори шће ње 
„сво је“ пен зи је, ста ро сне или инва лид ске.

при понов ном одре ђи ва њу пен зи је виси-
на месеч ног изно са се утвр ђу је тако што 
се узи ма у обзир укуп но навр шен стаж. 
Дакле, јед на ко се тре ти ра ју стаж и оства ре-
не зара де на осно ву којих је већ одре ђе но 
пра во на пен зи ју као и стаж и оства ре не 
зара де након пен зи о ни са ња. прак тич но, 
нов износ пен зи је одре ђу је се као да оси-
гу ра ник пра во оства ру је први пут. упра во 
из овог раз ло га могу ће је и да нов износ 
пен зи је буде нижи и поред дужег укуп ног 
ста жа, што се деша ва у слу ча је ви ма када су 
допри но си након пен зи о ни са ња пла ћа ни 
на про сеч но ниже месеч не зара де у одно-
су на рани је пери о де. тако ђе, оси гу ра ни ци 
који су први пут оства ри ли пра во као оси-
гу ра ни ци одре ђе них кате го ри ја за које су 
зако ном про пи са ни посеб ни про пи си за 
пен зи о ни са ње и одре ђи ва ње виси не пен-
зи је, након што нови стаж навр ше по неком 
дру гом осно ву, више се не сма тра ју оси гу-
ра ни ци ма из „повла шће них“ кате го ри ја, па 
због изо стан ка повољ ни јег начи на обра чу-
на виси не пен зи је, може да им се обра чу на 
и нижи месеч ни износ пен зи је од оног који 
су већ кори сти ли, чак и у слу ча ју да су и 
након пен зи о ни са ња оства ри ва ли зара де у 
истом ран гу или више од рани јих.

Кори сни ци ма пре вре ме не ста ро сне пен-
зи је већ одре ђе но про цен ту ал но ума ње-
ње месеч ног изно са због рани јег одла ска 
у пен зи ју при ме њу је се и на поно во одре-
ђе ну пен зи ју. Дакле, кори сник пре вре ме не 
ста ро сне пен зи је доби ће и јед на ко ума њен 
износ пен зи је одре ђен по осно ву новог 
оси гу ра ња, без обзи ра на то што је у међу-
вре ме ну навр шио више годи на живо та, па 

можда и испу нио услов за ста ро сну пен зи ју.
важно је нагла си ти да кори сник пен зи-

је који под не се зах тев за понов но одре-
ђи ва ње не може да буде оште ћен ако му 
се обра чу на нижи, непо вољ ни ји износ. у 
таквом слу ча ју, кори сник задр жа ва прет-
ход но утвр ђен износ пен зи је. Дакле, нема 
раз ло га за страх и окле ва ње са под но ше-
њем зах те ва јер пен зи о нер не може да буде 
у ситу а ци ји да ова квим зах те вом ума њи 
пен зи ју коју кори сти. важно је тако ђе зна-
ти да је у момен ту под но ше ња зах те ва за 
понов но одре ђи ва ње пен зи је потреб но да 
кори сник буде ван оси гу ра ња.

Зна чај но је напо ме ну ти и да кори сни ци 
ино стра них пен зи ја који желе да се запо-
сле или да оба вља ју само стал ну делат ност 
у Срби ји, има ју оба ве зу да о томе оба ве сте 
над ле жног носи о ца оси гу ра ња у држа ви 
чију пен зи ју кори сте. у таквим слу ча је ви-
ма пре по ру чу је се кори сни ци ма да се са 
над ле жном струч ном слу жбом ино стра ног 
носи о ца оси гу ра ња кон сул ту ју у вези са 
тим да ли им запо сле ње у Срби ји ути че на 
кори шће ње пен зи је из те држа ве. при томе 
је важно да детаљ но обја сне по ком осно ву 
ула зе у оси гу ра ње (запо сле ње, пред у зет-
нич ка рад ња, осни ва ње пред у зе ћа, уго вор 
о делу...) јер поје ди ни ино стра ни про пи си 
ове кате го ри је раз ли чи то тре ти ра ју. Наш 
фонд има оба ве зу да о оси гу ра њу након 
пен зи о ни са ња оба ве сти ино стра не носи о-
це оси гу ра ња, тако да о томе сва ка ко тре ба 
води ти рачу на како кори сник не би дошао 
у незгод ну ситу а ци ју да мора да вра ти већ 
при мље не изно се ино стра не пен зи је.

М. Мирић

ПРА вО НА ПОНОв НО ОДРЕ Ђи вА њЕ ПЕН зи јЕ

Рад после пен зи о ни са ња

реч струке



Изло же на дела Наде жде 
Петро вић

пово дом обе ле-
жа ва ња Дана држав-
но сти, у Народ ном 
музе ју Срби је, 14. 
фебру а ра отво ре на 
је изло жба „Наде жда 
петро вић. Модер-
ност и наци ја“, при ре ђе на у част 150. годи на од рође ња 
вели ке умет ни це.

предствље на су дела из музе ја више гра до ва у Срби-
ји, а поред изван ред них сли ка, које су поста ви ле теме-
ље модер ном сли кар ству код нас, публи ка има при ли-
ку да Наде жду упо зна и као прву срп ску фото граф ки њу.

пот пред сед ни ца вла де и мини стар ка кул ту ре Маја 
Гој ко вић на отва ра њу изло жбе рекла је да је Наде жда 
петро вић била одва жна лич ност која је „аутен тич ним 
ства ра лач ким при сту пом инте гри са ла срп ско сли кар-
ство у модер не европ ске токо ве“.

– петро вић је била дале ко више од врхун ског сли-
ка ра: хума ни ста, истин ски патри о та, један од осни ва ча 
Кола срп ских сеста ра. у нај те жим тре ну ци ма по срп ску 
држа ву била је уз свој народ и вој ску. цена коју је пла-
ти ла била је нај ску пља, сам живот – нагла си ла је мини-
стар ка Гој ко вић.

посе ти о ци ће изло жбу у вели кој сали Народ ног музе ја 
моћи да погле да ју све до 15. апри ла, након чега ће исту 
част има ти и посе то ци Гале ри је „Божи дар Јакац“ у Коста-
ње ви ци на Крки, Музе ја савре ме не умјет но сти Репу бли-
ке Срп ске, умет нич ке гале ри је „Наде жда петро вић“ и 
Гале ри је савре ме не ликов не умет но сти Ниш.

Наде жда петро вић рође на је у Чач ку 1873. годи не. 
Шко ло ва ла се у Бео гра ду, Мин хе ну и пари зу. у бал кан-
ским рато ви ма и првом свет ском рату уче ство ва ла је 
као добро вољ на бол ни чар ка. током те дужно сти је и 
обо ле ла од тифу са. умр ла је у вој ној бол ни ци у ваље ву 
3. апри ла 1915. годи не.
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Дани раз го во ра 
са Аустри јом у 
апри лу

Репу блич ки фонд за пен зиј-
ско и инва лид ско оси гу ра ње 
оба ве шта ва оси гу ра ни ке који 
има ју стаж оси гу ра ња навр шен 
у Срби ји и Аустри ји и кори сни-
ке пра ва из пен зиј ског и инва-
лид ског оси гу ра ња оства ре них 
при ме ном била те рал ног спо ра-
зу ма о соци јал ном оси гу ра њу, да 
ће међу на род ни дани раз го во ра 
са Аустри јом бити одр жа ни 12. 
апри ла 2023. годи не у ћупри ји и 
13. апри ла у Бео гра ду.

при ја ва за уче шће на саве то-
дав ним дани ма поче ће кра јем 
мар та а бро је ви теле фо на на које 
заин те ре со ва ни гра ђа ни могу 
да зака жу тер мин дола ска биће 
накнад но обја вље ни.

између два броја

Раз вој кул тур ног тури зма
покра јин ски секре тар за при вре ду и тури зам, 

др Ненад Ива ни ше вић, отво рио је 22. фебру а ра, у 
Кул тур ној ста ни ци ,,Сви ла ра“ у Новом Саду, пре-
зен та ци ју ино ва тив них реше ња за уна пре ђе ње 
цир ку лар ног кул тур ног тури зма у Бачу, Срем ским 
Кар лов ци ма и Ири гу – на фру шкој гори, коју орга-
ни зу је Стал на кон фе рен ци ја гра до ва и општи на у 
окви ру Еу хори зонт про јек та „Be.Cul TO UR више од 
кул тур ног тури зма“.

у окви ру про јек та, а као вид подр шке раз во-
ју одр жи вог кул тур ног тури зма, међу на род ни 
про јект ни кон зор ци јум је 2022. рас пи сао позив 
за под но ше ње пред ло га за нај бо ља ино ва тив на 
реше ња за цир ку лар ни тури зам у шест европ ских обла сти, укљу чу ју ћи и наве де не једи ни це 
локал не само у пра ве. На кон курс је при сти гло осам при ја ва из Срби је, што пред ста вља нај ве ћи 
број при ја ва из јед не земље чла ни це про јек та.

– Срем ски Кар лов ци и фру шка гора јесу цен три духов но сти, сто га смо у новој Стра те ги ји раз-
во ја тури зма Ап вој во ди не апо стро фи ра ли упра во кул тур ни и вер ски тури зам као нови вид 
тури зма који би тре ба ло раз ви ја ти – рекао је Ненад Ива ни ше вић и додао да је иде ја да покра-
јин ски секре та ри јат за при вре ду и тури зам, зајед но са поме ну тим локал ним само у пра ва ма и 
Бого сло ви јом у Срем ским Кар лов ци ма, раз ви је посеб на софт вер ска реше ња која би помо гла 
посе ти о ци ма да лак ше и пот пу ни је при сту пе овим садр жа ји ма.

У Кња жев цу нови про стор Етно цен тра
Нови рад но-про дај ни про стор удру же ња Етно цен тар отво рен је у Кња-

жев цу у при су ству пред сед ни ка општи не Мила на ђоки ћа, амба са до ра 
Кана де у Срби ји Џај лза Нор ма на и вио ле те Јова но вић, пред сед ни це удру-
же ња Етно мре же и извр шне дирек тор ке НАЛЕД-а.

про стор је опре мљен и уре ђен уз подр шку Етно мре же и канад ског фон-
да за локал не ини ци ја ти ве. Нови про дај ни про стор ће омо гу ћи ти чла ни ца-
ма Етно цен тра, чувар ка ма дво пређ них кња же вач ких чара па, да сво ју пону-
ду учи не доступ ном и видљи вом гра ђа ни ма и гости ма овог места.

Општи на Кња же вац подр жа ва рад ова квих удру же ња јер су она чува ри 
тра ди ци је, а пред сед ник Милан ђокић је изра зио вели ку захвал ност амба-
са ди Кана де на кон крет ној финан сиј ској подр шци Етно цен тру.

Ова актив ност је део већег про јек та за пет општи на у Срби ји који је Кана да 
подр жа ла кроз Етно мре жу. тим дога ђа јем исто вре ме но је запо че ло и обе ле-
жа ва ње два де сет годи на од првог про јек та Етно мре же уз подр шку уСА ИД-а.

Трсте нич ки пољо при вред ни ци на сај му 
у Солу ну

О п ш т и  н а 
трсте ник је омо-
гу ћи ла пољо-
при вред ни ци ма 
са свог под руч ја 
посе ту два на-
е стом по реду 
Међу на род ном 
сај му посве ће-
ном сто чар ству 
под нази вом 
„ Z o o  t e c  h n i a 
2023“ у Солу ну. Шан су да, после дво го ди шње пау зе, посе те један од зна-
чај ни јих сајам ских дога ђа ја у реги о ну иско ри сти ло је 60 пољо при вред них 
про из во ђа ча.

Сво ја нај но ви ја достиг ну ћа на сај му је при ка за ло 990 изла га ча из 41 
земље. Осим изло жбе пољо при вред не меха ни за ци је, зали ха и услу га у вези 
са сто чар ством, било је и пра те ће изло жбе коња и кућ них љуби ма ца, као и 
струч ни скуп „Од шта ле до сто ла“.
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Про сеч на зара да у децем бру – 84.227 дина ра
про сеч на бру то зара да у Срби ји обра чу на та за децем бар 2022. годи не 

изно си ла је 115.315 дина ра, док је про сеч на зара да без поре за и допри-
но са (нето) изно си ла 84.227 дина ра, обја вио је Репу блич ки завод за 
ста ти сти ку.

Раст бру то и нето зара да у пери о ду јану ар –де цем бар 2022. годи не у 
одно су на исти пери од прет ход не годи не, изно сио је 13,8 одсто номи-
нал но, одно сно 1,7 одсто реал но.

у поре ђе њу са истим месе цом прет ход не годи не, про сеч на бру то зара да за децем бар 2022. 
номи нал но је већа за 12,8 одсто, а реал но је мања за 2,0 про цен та, док је про сеч на нето зара да 
номи нал но већа за 12,9, а реал но је мања за 1,9 про це на та.

Меди јал на нето зара да за децем бар 2022. изно си ла је 60.413 дина ра, што зна чи да је 50 одсто 
запо сле них оства ри ло зара ду до наве де ног изно са.

Леско вац: Услу жни цен тар добио ново лице
Недав ним уре ђе њем услу жног цен тра у Лесков цу ство ре ни 

су усло ви да се гра ђа ни ма пру жи што боља услу га.
– Нови на која ће помо ћи функ ци о ни са ње слу жбе је редо-

мат, уре ђај који слу жи за упра вља ње редо ви ма и уште ду вре-
ме на. Овим систе мом су обу хва ће не и посто је ћа сала услу-
жног цен тра и нова сала Једин стве ног управ ног места – рекао 
је при ли ком посе те услу жном цен тру гра до на чел ник др Горан 
цве та но вић.

про јек том је обез бе ђе на и пот пу на тех нич ка опре мље ност 
(софт вер за једин стве но управ но место) како би се побољ шао 
рад и обје ди ни ли мно ги поступ ци у Град ској упра ви, али и 
изме ђу упра ве и дру гих инсти ту ци ја у гра ду и јав но-кому нал них пред у зе ћа. то ће гра ђа ни ма олак ша ти 
мно ге про це ду ре и сма њи ти одла зак на више шал те ра, што је и сушти на Једин стве ног управ ног места.

услу жни цен тар сада има моде ран изглед, при ла го ђен новим тен ден ци ја ма у адми ни стра ци ји, слу-
жбе ни ци су доби ли боље рад не усло ве, про це ду ре су појед но ста вље не, што све ути че на ква ли тет ни-
ји живот гра ђа на. у уре ђе ње услу жног цен тра уло же но је 6,9 мили о на дина ра, а нај ве ћи део сред ста ва 
обез бе ђен је из буџе та Репу бли ке Срби је, одно сно Мини стар ства за држав ну упра ву и локал ну само-
у пра ву.

Вра ње:  
при зна ње  
за Дра га на 
Стан ко ви ћа

пово дом Дана осло бо ђе ња 
вра ња од ото ман ске импе ри-
је, пен зи о не ру и доа је ну овда-
шњег глу ми шта, Дра га ну Стан-
ко ви ћу, при па ло је спе ци јал но 
јав но при зна ње „31.јану ар”.

На даска ма које живот зна-
че добит ник град ског одлич ја 
про вео је више од 40 годи на. у 
пре ко 1.000 пред ста ва имао је 
више од 70 пре ми је ра у глав ним 
рола ма, а нај ду же је на сце на-
ма широм Срби је и бив ше Југо-
сла ви је ожи вља вао рас пу сног 
бекри ју Мит ке та из „Кошта не”.

– тума чио сам без ма ло све 
лико ве из анто ло гиј ских дела 
Бори са ва Стан ко ви ћа али ми је 
уло га Мит ке та нај дра жа. у вра-
њу и дру где нај бо ље ме зна ју 
као Мит ке та. Он је био заси-
гур но нај за ни мљи ви ји и нај о-
со бе ни ји лик Боре Стан ко ви ћа. 
Игра ју ћи Мит ке та тру дио сам 
се да он про го во ри из дуби не 
душе про же те ностал ги јом за 
про ху ја лим вре ме ни ма, при-
ти снут про ла зно шћу живо та – 
каже Стан ко вић.

Дра ган Стан ко вић глу мом се 
бави од 1974. годи не, нај пре у 
род ној Масу ри ци, потом у Сур-
ду ли ци и у позо ри шту „Бора 
Стан ко вић” у вра њу. Доа јен 
врањ ског глу ми шта цео рад ни 
век про вео је као слу жбе ник у 
памуч ном ком би на ту „Јум ко”.

Мно ги позо ри шни после ни-
ци и кри ти ча ри за њега кажу 
да је један од нај бо љих тума ча 
уло ге Мит ке та.

Свр љиг: две деце ни је сту дент ских 
сти пен ди ја

Општи на Свр љиг већ два-
де сет годи на сту ден ти ма 
завр шних годи на доде љу је 
сту дент ску сти пен ди ју, а за 
то вре ме ову врсту помо ћи 
кори сти ло је око 650 ака де-
ма ца. већи на њих је после 
завр шет ка сту ди ја нашла 
посао у држав ним инсти ту-
ци ја ма и при вред ним дру-
штви ма или покре ну ла соп-
стве ни бизнис. Данас Свр љиг има добре лека ре, рад ни ке, настав ни-
ке, вас пи та че, јед ном реч ју, ула га ње у зна ње се испла ти ло.

Ове годи не сти пен ди ју је доби ло 24 ака дем ца завр шних годи на 
основ них ака дем ских сту ди ја, мастер ака дем ских сту ди ја, сту де на та 
спе ци ја ли стич ких стру ков них сту ди ја и сту де на та спе ци ја ли стич ких 
ака дем ских сту ди ја. усло ви кон кур са су да је про сеч на оце на виша 
од седам, да им је место борав ка општи на Свр љиг и да нису запо сле-
ни. Износ сти пен ди је на месеч ном нивоу је десет хиља да дина ра за 
јед ну школ ску годи ну.

пред сед ник општи не Свр љиг, Миро слав Мар ко вић, каже да је 
инве сти ци ја у обра зо ва ње будућ ност и да су вра та општи не увек 
отво ре на за дого вор и сарад њу са мла ди ма.

Четвр ти у 
Срби ји

црве ни крст Свр љиг, 
у сарад њи са Заво дом за 
тран сфу зи ју крви Ниш, 
успе шно орга ни зу је акци-
је добро вољ ног дава ња 
крви. у про шлој годи ни у 
пет одво је них акци ја при-
ку пље но је 440 једи ни ца 
крви.

Овим бро јем дава ла-
штва, има ју ћи у виду број 
и струк ту ру ста нов ни штва, 
општи на Свр љиг зау зи ма 
висо ко четвр то место у 
Срби ји.

у про шлој годи ни орга-
ни зо ва но је и спе ци јал но 
дава ње крви цито фе ре зе 
за потре бе лече ња тешко 
обо ле ле деце у кли нич ким 
цен три ма Срби је, каже 
Дра ган вра нић, секре тар 
црве ног крста Свр љиг.
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актуелно

пот пред сед ник покра јин ске 
вла де и покра јин ски секре-
тар за обра зо ва ње, про пи се, 
упра ву и наци о нал не мањи не 
– наци о нал не зајед ни це, Жолт 
Сака лаш, уру чио је, 20. фебру а-
ра ове годи не, уго во ре о суфи-
нан си ра њу актив но сти наци-
о нал них саве та наци о нал них 
мањи на које има ју седи ште на 
тери то ри ји Ап вој во ди не. уго-
во ре су пот пи са ли пред став-
ни ци 17 наци о нал них саве та, 
а покра ји на ће на осно ву тих 
уго во ра дони ра ти сред ства у 
укуп ном изно су од 61,6 мили-
она дина ра за суфи нан си ра ње 
њихо вих стал них тро шко ва и 
редов них делат но сти у 2023. 
годи ни.

– прет ход на годи на је била 
вео ма зна чај на када је реч о 

при пад ни ци ма наци о нал них 
мањи на. поред тога што смо 
интен зив но ради ли на новом 
акци о ном пла ну за оства ри ва-
ње пра ва наци о нал них мањи-
на, има ли смо попис ста нов ни-
штва, као и избо ре за наци о нал-
не саве те. С тим у вези, неки од 
вас овде су ново и за бра ни пред-

сед ни ци и пред сед ни це наци о-
нал них саве та, а неки су реи-
за бра ни на те функ ци је. ви сте 
на јед ном новом почет ку, када 
зајед но с новим чла но ви ма 
ваших саве та кре ће те у реа ли-
за ци ју актив но сти, а циљ јесте 
уна пре ђи ва ње пра ва ваших 
при пад ни ка наци о нал не зајед-

ни це. На том путу увек може те 
да рачу на те на подр шку нашег 
секре та ри ја та – иста као је Жолт 
Сака лаш и наја вио пове ћа ње 
финан сиј ске подр шке за рад 
наци о нал них саве та у наред-
ном пери о ду.

Он је и овом при ли ком нагла-
сио да су у обла сти мањин ског 
обра зо ва ња, очу ва ња иден ти-
те та, као и слу жбе не упо тре-
бе јези ка и писма, наци о нал ни 
саве ти рав но прав ни парт не ри 
Секре та ри ја та, који мно ге сво-
је одлу ке доно си уз прет ход но 
саве то ва ње и кон сул та ци је с 
наци о нал ним саве ти ма из вој-
во ди не.

уру че њу уго во ра при су ство-
ва ла је и Сла ђа на Бур саћ, заме-
ни ца покра јин ског секре та ра.

М. Мек те ро вић

Ради обез бе ђе ња усло ва за рас пи си-
ва ње јав них пози ва и кон кур са за 
спро во ђе ње про гра ма запо шља ва ња 

у Репу бли ци Срби ји, мини стар за рад, запо-
шља ва ње, борач ка и соци јал на пита ња, 
Нико ла Села ко вић, и дирек тор Наци о нал не 
слу жбе за запо шља ва ње (НЗС), Зоран Мар-
ти но вић, пот пи са ли су Спо ра зум о учин ку 
за 2023. годи ну.

Спо ра зу мом су дефи ни са ни циље ви, начи-
ни, актив но сти и сред ства која ће дове сти до 
запо шља ва ња у овој годи ни а пот пи сан је 20. 
фебру а ра на Међу на род ни дан соци јал не 
прав де, уз пору ку да је дру штво бла го ста ња 
и јед на ких шан си за све оно које омо гу ћа ва 
сво јим гра ђа ни ма запо сле ње.

– Спо ра зум о учин ку Наци о нал не слу жбе 
за запо шља ва ње за 2023. годи ну омо гу ћи ће 
спро во ђе ње мера актив не поли ти ке запо-
шља ва ња, за шта је у овој годи ни опре де-
ље но шест мили јар ди и 850 мили о на дина-
ра. то ће омо гу ћи ти да се кроз пла ни ра не 
мере у Срби ји запо сли 21.205 неза по сле них 
– рекао је мини стар Нико ла Села ко вић.

у мере актив не поли ти ке запо шља ва ња у 
2023, пре ма речи ма мини стра, биће укљу-
че но 2.285 осо ба са инва ли ди те том, што 

гово ри да ће посе бан фокус бити усме рен 
на рањи ве гру пе ста нов ни штва. тако ђе, 
зна чај ну уло гу има ће и Закон о соци јал ном 
пред у зет ни штву који ће додат но помо ћи 
запо шља ва њу теже запо шљи вих кате го ри-
ја, наро чи то осо ба ста ри јих од 50 годи на, 
осо ба са инва ли ди те том, жена жрта ва наси-
ља у поро ди ци и при пад ни ка ром ске наци-
о нал не мањи не.

Дирек тор НСЗ Зоран Мар ти но вић иста-
као је важност Спо ра зу ма о учин ку и реа ли-
за ци ју актив них мера запо шља ва ња.

– у том циљу Наци о нал на слу жба је рас-
пи са ла 13 јав них пози ва за финан сиј ске под-
сти ца је посло дав ци ма и неза по сле ни ма, од 
којих ће већи на тра ја ти до кра ја новем бра. 
За подр шку ОСИ рок је крај годи не, за само-
за по шља ва ње 10. април, а за јав не радо ве 
до 27. мар та – навео је Мар ти но вић и додао 
да је нај ве ћи део сред ста ва наме њен за при-
ват ни сек тор, са изу зет ком про гра ма јав них 
радо ва и струч не прак се, у који ма могу уче-
ство ва ти и при вред ни субјек ти из јав ног 
сек то ра.

Он је под се тио да поред сред ста ва из 
буџе та Репу бли ке Срби је локал не само у-
пра ве могу НСЗ да под не су зах тев за суфи-

нан си ра ње локал них акци о них пла но ва и 
додао да се из тог изво ра оче ку је додат них 
900 мили о на дина ра. Нај ви ше нов ца, пре ма 
речи ма Мар ти но ви ћа, биће опре де ље но за 
обу ке и обра зо ва ње јер су тре ћи на људи на 
еви ден ци ји НСЗ неква ли фи ко ва ни или полу-
ква ли фи ко ва ни.

упо ре ђи ва ње ста ти стич ких пода тка гово-
ри да је сто па неза по сле но сти у Срби ји у 
послед њих 10 годи на у стал ном опа да њу. 
тако је 2012. изно си ла 25,9 одсто, док је у 
тре ћем квар та лу 2022. била 8,9 про це на та. 
током про шле годи не запо сле но је више 
од 50.000 гра ђа на, а до таквог резул та та су 
дове ле упра во актив не мере, раст про дук-
тив но сти при вре де и нове инве сти ци је.

М. Симо вић-Мак си мо вић

ПОт Пи сАН сПО РА зУм О УЧиН КУ зА 2023. ГОДи НУ

за запо шља ва ње ско ро
седам мили јар ди

сРЕД ствА зА сАвЕ тЕ НАЦи О НАл НиХ мАњи НА У ПОКРА ји Ни

Пове ћа ње финан сиј ске подр шке

Пот пред сед ник Покра јин ске вла де Жолт Сака лаш (у сре ди ни)

Министар Никола Селаковић и директор 
НСЗ Зоран Мартиновић
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пред сед ник при вред не комо ре вој во-
ди не (пКв) Бошко вучу ре вић и пред сед ник 
удру же ња еко но ми ста „Еко ном ски форум “, 
Бања Лука, Горан Рачић, пот пи са ли су 13. 
фебру а ра, у Новом Саду, Спо ра зум о парт-
нер ству. Спо ра зум је пот пи сан ради подр-
шке, про мо ци је и инфор ми са ња при вред-
ни ка о одр жа ва њу Јахо ри на еко ном ског 
фору ма, 26. и 27. апри ла 2023. годи не.

Бошко вучу ре вић је иста као да при вред-
на комо ра вој во ди не подр жа ва форум, што 
је и дефи ни са но спо ра зу мом о парт нер ству.

– Јахо ри на форум је вео ма зна ча јан и 
ми ћемо наста ви ти да ради мо оно што смо 
ради ли до сада, а то је да оку пља мо при-
вред ни ке и ради мо на њихо вом умре жа ва-
њу са при вред ни ци ма из Репу бли ке Срп-
ске. посеб но желим да истак нем да одно си 
са БиХ у роб ној раз ме ни расту из годи не 
у годи ну. Само ове годи не беле жи се 30 
одсто већи про мет него што је то било 

про шле. Репу бли ка Срби ја беле жи про мет 
са БиХ око три мили јар де и 200 мили о на 
евра, од тога је извоз на нивоу од пре ко 
две мили јар де евра, а ско ро 45 одсто тог 
про ме та је извоз из Ап вој во ди не – казао 
је вучу ре вић.

Горан Рачић је навео да је Јахо ри на еко-
ном ски форум нај ве ћи послов ни дога ђај у 
Босни и Хер це го ви ни који је у про те клих 
пет годи на оку пио нај зна чај ни је реги о нал-
не лиде ре, струч ња ке у обла сти еко но ми је.

– Сви закључ ци који су усво је ни на про-
те клим фору ми ма данас су састав ни део 
план ских доку ме на та доно си о ца одлу ка у 
Босни и Хер це го ви ни. Ове годи не теме су: 
Реги о нал не инте гра ци је БиХ, Бер лин ски 
про цес и Отво ре ни Бал кан. Са парт не ри ма 
из пКв жели мо да зајед нич ки орга ни зу је мо 
одре ђе не дело ве фору ма, као и да пове-
ћа мо број уче сни ка. Ове годи не раз ма тра-
ће мо и тему енер ге ти ке, зеле не енер ги је, 

инфла ци ју, раст цена некрет ни на. Све теме 
које се тичу гра ђа на који живе у реги о ну. 
Репу бли ка Срп ска је оства ри ла про шле 
годи не вео ма зна чај ну спољ но тр го вин ску 
раз ме ну са Репу бли ком Срби јом, а арти кал 
који се нај ви ше изво зио била је енер ги ја – 
иста као је Рачић.

М. Мек те ро вић

у при вред ној комо ри вој-
во ди не у Новом Саду одр-
жа на је, 7. фебру а ра ове 

годи не, кон фе рен ци ја на тему 
„финан си ра ње пољо при вре де у 
2023. годи ни“. Орга ни за то ри ску-
па, који се већ тра ди ци о нал но 
одр жа ва од 2018. годи не, били 
су удру же ња пољо при вре де 
при вред не комо ре вој во ди не 
(пКв) и ново сад ски „Днев ник – 
пољо при вред ник“ АД.

Секре тар удру же ња пољо при-
вре де при вред не комо ре вој во-
ди не, Мла ден пет ко вић, иста као 
је да је за пољо при вред ни ке на 
ова квом ску пу, осим пот пу не и 
бла го вре ме не инфор ма ци је о 
аграр ној поли ти ци и под сти цај-
ним мера ма држа ве у пољо при-
вред ној про из вод њи у теку ћој 
годи ни, зна чај на погод ност то 
што има ју могућ ност да директ-
но од доно си о ца одлу ка у овој 
при вред ној гра ни чују нај но ви је 
про јек ци је за њено финан си ра-
ње и доби ју одго во ре на пита ња.

у ово го ди шњој панел диску-
си ји уче ство ва ли су: Ива на 

попо вић, држав на секре тар ка 
у Мини стар ству пољо при вре-
де, шумар ства и водо при вре-
де, Мла ден петреш, помоћ-
ник покра јин ског секре та ра за 
пољо при вре ду, водо при вре ду 
и шумар ство, ђор ђе Рако вић, 
дирек тор Гаран циј ског фон да 
Ап вој во ди не, Јеле на трен кић 
из Гаран циј ског фон да Апв и 
вик тор Мол нар, дирек тор фон-
да за раз вој пољо при вре де Ап 
вој во ди не.

– Има мо рекор дан буџет за 
2023. годи ну који изно си 79,7 
мили јар ди дина ра, а већин-
ски део тог буџе та биће усме-
рен упра во ка суб вен ци ја ма, 

директ ним пла ћа њи ма и мера-
ма рурал ног раз во ја. веру јем 
да ће наши пољо при вред ни ци 
бити задо вољ ни сетом мера 
које ћемо при пре ми ти за 2023, 
а надам се да ћемо и на овом 
ску пу чути неке иде је, пред ло ге 
са тере на, па да може мо и такве 
ства ри да увр сти мо у наше пла-
но ве – каза ла је држав на секре-
тар ка Ива на попо вић.

Мла ден петреш је иста као да 
покра јин ски секре та ри јат ове 
годи не има буџет од 10,7 мили-
јар ди дина ра, као и да изла зи са 
широ ким сетом кон кур са који 
ће обу хва ти ти раз не сег мен те 
пољо при вред не про из вод ње.

Секре тар удру же ња пољо-
при вре де пКв Мла ден пет ко-
вић је пре зен то вао ста ти стич ке 
подат ке пКв који речи то гово ре 
о успе шно сти нашег агра ра у 
2022. годи ни. Он је навео да је 
укуп на спољ но тр го вин ска раз-
ме на агра ра Репу бли ке Срби-
је у 2022. годи ни изно си ла 7,9 
мили јар ди евра, што пред ста-
вља пове ћа ње од 20,1 одсто у 
одно су на 2021, те да је спољ-
но тр го вин ска раз ме на Ап вој-
во ди не из те при вред не гра не 
изно си ла 3,2 мили јар де, одно-
сно 18,2 одсто више него у прет-
ход ној годи ни.

Миро слав Мек те ро вић

У НОвОм сАДУ КОН ФЕ РЕН Ци јА О ФиНАН си РА њУ ПОљО ПРи вРЕ ДЕ У сРБи ји У 2023. ГОДи Ни

На рас по ла га њу рекор дан 
буџет

Држав на секре та р ка Ива на Попо вић (у сре ди ни)

Бошко Вучу ре вић (де сно) и Горан Рачић 
након пот пи си ва ња Спо ра зу ма

сПО РА зУм О ПАРт НЕР ствУ измЕ ЂУ ПКв и ЕКО НОм сКОГ ФОРУ мА из БАњА лУКЕ

Расте роб на раз ме на са БиХ
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поводи

Избор на скуп шти на Град-
ске орга ни за ци ја пен-
зи о не ра Бео град (ГОп) 

одр жа на је 9. фебру а ра ове 
годи не, у седи шту организације. 
поред 52 деле га та упО-а и 
Гуп-а, Скуп шти ни су при су ство-
ва ли и гости: Дра ган ђур ђе вић, 
пред став ник Град ске упра ве 
гра да Бео гра да, Дра ган пет ко-
вић, секре тар Саве за пен зи о не-
ра Срби је, и вла ди мир Јестра-
ти је вић, пред сед ник покре та 
тре ћег доба Бео гра да.

На Скуп шти ни су усво је ни 
Изве штај о раду за 2022, про-
грам рада за наред не чети ри 
годи не, као и пре чи шћен текст 
пра вил ни ка о Добро вољ ном 
фон ду соли дар но сти, који је у 
мно гим слу ча је ви ма био пра ви 
спас за чла но ве. у вези са фон-
дом соли дар но сти пред ло же-
ни су још неки нови те ти који 
би додат но допри не ли њего-
вој про мо ци ји, али и олак ша ли 
несме та но функ ци о ни са ње.

при сут ни ма су се обра ти ли 
и гости. Дра ган ђур ђе вић је 
навео да му је вели ка част што 
при су ству је Избор ној скуп-
шти ни.

– ваша орга ни за ци ја је од 
вели ког зна ча ја за град Бео град 
и оче ку јем да ће наша сарад ња 
бити добра као и свих прет ход-
них годи на – иста као је пред-
став ник град ске упра ве.

Дра ган пет ко вић се освр нуо 
на тешке тре нут ке после смр-
ти пред сед ни ка ГОп-а васи ли ја 
Бело бр ко ви ћа, које је на сре-
ћу руко вод ство, на челу са в. 
д. пред сед ни ка Ружи цом Бела-
но вић, успе ло да пре ва зи ђе 

на нај бо љи и нај при ме ре ни ји 
начин и да реа ли зу је све пла ни-
ра не актив но сти.

Доса да шњи орга ни ГОп-а 
који ма је иста као ман дат раз ре-
ше ни су дужно сти и иза бра ни 
су нови. За пред сед ни цу је јед-
но гла сно иза бра на доса да шња 
в. д. пред сед ни ка Ружи ца Бела-
но вић.

– Ја вас све дожи вља вам пре 
све га као при ја те ље и надам се 
да ћемо и убу ду ће наста ви ти да 

сло жно ради мо ка оства ре њу 
циље ва. Сада има мо пун ман дат 
од чети ри годи не што нам даје 
при ли ку да ура ди мо мно го тога 
и да, уз вашу подр шку и помоћ, 
јед ну јаку орга ни за ци ју као што 
је ГОп пре тво ри мо у још сна-
жни ју и јачу – захва ли ла је при-
сут ни ма нова пред сед ни ца.

За пот пред сед ни ке су иза-
бра ни Сло бо дан ка цеца Илић, 
Сло бо дан Ребић и петар Нико-
лић, а за секре та ра Алек сан дра 
Нешић. Иза бра ни су и нови 
чла но ви Извр шног и Над зор-
ног одбо ра, као и чла но ви 
Скуп шти не САпЕНС-а, те пред-
ло же ни кан ди да ти за орга не 
САпЕНС-а.

Истак ну то је да ће у наред-
ном пери о ду акце нат бити 
на још орга ни зо ва ни јем раду 
општин ских удру же ња, помо-
ћи у спро во ђе њу њихо вих 
про гра ма, на орга ни зо ва њу 
разних дру штве них, кул тур них 
и спо рт ских актив но сти које ће 
оку пља ти што већи број пен зи-
о не ра, а наро чи то на орга ни зо-
ва ној кон тро ли здрав стве ног 
ста ња пен зи о не ра.

Дра га на Лукић Лазо вић

ПРО тО КОл О сАРАД њи тОБ-А и сАвЕ зА слЕ ПиХ сРБи јЕ

Наста вак успе шног парт нер ства
у окви ру 44. Међу на род ног 

сај ма тури зма, Савез сле пих 
Срби је и тури стич ка орга ни за-
ци ја Бео гра да, 24. фебру а ра ове 
годи не, зва нич но су пот пи са ли 
про то кол о сарад њи.

про то кол су пот пи са-
ли дирек тор тОБ-а Мио драг 
попо вић и Јеле на Сто ја но вић, 
секре тар Саве за сле пих Срби је. 
попо вић је иста као да је пот-
пи са ни спо ра зум само доград-
ња и до тада одлич не сарад ње, 
а у Саве зу сле пих наво де да 
су тиме желе ли да ука жу и на 
зна чај успо ста вља ња међу сек-
тор ске сарад ње и парт нер ства 

изме ђу орга ни за ци ја осо ба са 
инва ли ди те том и пред став ни ка 
послов ног и јав ног сек то ра.

Савез сле пих Срби је је на Сај-
му тури зма насту пао на штан-
ду тОБ-а, а посе ти о ци су, поред 

про мо мате ри ја ла и изда ња 
Библи о те ке „Др Милан Буди-
мир“, могли да виде и додир ну 
3Д маке те неких сим бо ла Бео-
гра да: побед ни ка, Хра ма Све-
тог Саве, цркве Све тог Мар ка и 
дру ге. те екс по на те је, у окви ру 
про јект них актив но сти, на 3Д 
штам па чу изра ди ла орга ни за ци-
ја сле пих са општи не пали лу ла.

при ли ком пот пи си ва ња про-
то ко ла о сарад њи наја вље ни су 
и број ни зајед нич ки про јек ти 
на чијој реа ли за ци ји ће Савез 
сле пих ради ти у сарад њи са 
тури стич ком орга ни за ци јом 
Бео град. М. Ј.

ОДР ЖА НА изБОР НА сКУП Шти НА ГОП БЕО ГРАД

за пред сед ни цу иза бра на
Ружи ца Бела но вић

Излагање Ружице Белановић

Јеле на Сто ја но вић и Мио драг Попо вић
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Заме ник гра до на чел ни ка Новог Сада, 
Игор црно ба рац, и пред став ни ци 
Коор ди на ци о ног одбо ра осо ба са 

инва ли ди те том гра да Новог Сада раз го ва-
ра ли су, 13. фебру а ра ове годи не, у Град ској 
кући, о тема ма важним за живот и сва ко-
днев но функ ци о ни са ње осо ба са инва ли-
ди те том у овом гра ду.

– Град Нови Сад води одго вор ну соци-
јал ну поли ти ку и бри не о свим сво јим 
ста нов ни ци ма, а посеб но о осо ба ма са 
инва ли ди те том, изме ђу оста лог и подр-
жа ва ју ћи рад орга ни за ци ја које се њима 
баве. На дана шњем састан ку пред став ни-
ци репре зен та тив них орга ни за ци ја које 
се баве ОСИ инфор ми са ли су нас о сво јим 
актив но сти ма, потре ба ма и тешко ћа ма са 
који ма се они или њихо ви чла но ви суо ча-
ва ју. ти про бле ми су вели ки и кон крет ни 
али ми има мо добру вољу и веру јем да је 
само пита ње вре ме на када ћемо их на обо-
стра но задо вољ ство реши ти – изја вио је 
Игор црно ба рац.

Заме ник гра до на чел ни ка Новог Сада је 
иста као и да су сред ства из буџе та гра да за 
финан си ра ње или суфи нан си ра ње про гра-
ма удру же ња гра ђа на у обла сти соци јал не 
зашти те који су од инте ре са за град сва ке 
годи не већа и да за 2023. изно се 67 мили-
о на дина ра, одно сно седам мили о на више 
него у прет ход ној годи ни.

црно ба рац је под се тио на то да је Заштит-
ник гра ђа на про шле годи не Новом Саду 

доде лио награ ду за све о бу хват но и кон ти-
ну и ра но дело ва ње град ских упра ва на раз-
во ју свих обли ка при сту пач но сти и соци јал-
ног укљу чи ва ња ОСИ.

пред став ни ци Коор ди на ци о ног одбо ра 
осо ба са инва ли ди те том су захва ли ли на 
доса да шњој подр шци и спрем но сти пред-
став ни ка гра да да их кад год је потреб но 
саслу ша ју и иза ђу у сусрет њима и њихо-
вим кори сни ци ма. Нагла си ли су да су ова-
кви саста ни ци важни за даље уна пре ђе ње 
сарад ње изме ђу репре зен та тив них орга ни-

за ци ја и гра да, и да су зајед нич ко дело ва ње 
и стра те шки при ступ про бле ми ма нео п ход-
ни за побољ ша ње поло жа ја ОСИ у Новом 
Саду.

Састан ку су при су ство ва ле и ново и за-
бра на чла ни ца Град ског већа за соци јал-
ну зашти ту и бри гу о поро ди ци и деци, 
Дани је ла Костић, савет ни ца гра до на чел-
ни ка Љиља на Коко вић и пред сед ни ца 
Саве та за осо бе са инва ли ди те том, Соња 
Рада ко вић.

М. Мек те ро вић

ПОДР ШКА ГРА ДА НОвОГ сАДА ОсО БА мА сА иНвА ли Ди тЕ тОм

више нов ца из град ског буџе та

фести вал пра ва и соци јал не зашти те 
2023. назив је наци о нал не кон фе рен ци је 
одр жа не про шле неде ље у Лесков цу на 
тему оства ре ност људ ских пра ва кори сни-
ка пра ва и услу га соци јал не и поро дич но-
прав не зашти те. Ску пу је, поред број них 
струч ња ка, при су ство вао и Мио мир ђор-
ђе вић, држав ни секре тар у Мини стар ству 
за рад, запо шља ва ње, борач ка и соци јал-
на пита ња.

Отва ра ју ћи фести вал гра до на чел ник 
Горан цве та но вић (на слици) је иста као 
да чита во дру штво тре ба да води рачу на о 
људ ским пра ви ма јер она осли ка ва ју ква-
ли тет живо та, а да је град Леско вац одго-
вор на само у пра ва која је у про те клих осам 
годи на успе ла да обез бе ди финан си ра ње 
за мно ге услу ге дефи ни са не град ском 
Одлу ком о соци јал ној зашти ти гра ђа на.

– поред фина си ра ња про ши ре них пра-
ва соци јал не зашти те које пру жа ју цен тар 

за соци јал ни рад и уста но ва за одра сле 
и ста ри је Леско вац, сред стви ма из буџе-
та гра да редов но се финан си ра рад свих 
реги стро ва них и лицен ци ра них орга ни за-
ци ја и удру же ња које пру жа ју услу ге соци-
јал не зашти те – рекао је цве та но вић.

Из град ског буџе та за 2023. за ту област 
издво је но је 272 мили о на дина ра, око 27 
мили о на више него про шле годи не. при-

хва ти ли ште за жене и децу жртве наси ља у 
поро ди ци финан си ра град, који је усту пио 
и про стор у коме се при хва ти ли ште нала зи.

Орга ни за то ри ску па, удру же ње прав ни-
ка соци јал не зашти те „Аргу мент“, чије је 
седи ште у Лесков цу, и Комо ра соци јал не 
зашти те, изра зи ли су наду да ће ово струч-
но оку пља ње поста ти прак са, а за два дана 
коли ко је тра ја ло детаљ но су обра ђе не 
теме о зашти ти људ ских пра ва, раз ме ње на 
су иску ства, мишље ња и инфор ма ци је које 
ће бити од зна ча ја за даљи рад.

На ску пу су доде ље не и захвал ни це које 
су доби ли удру же ње комо ре соци јал не 
зашти те, удру же ње вите зо ви осме ха за 
дона ци ју хра не за бебе Оде ље њу педи-
ја три је Опште бол ни це Леско вац, Бизнис 
инку ба тор из Кру шев ца, гра до на чел ник 
Лесков ца Горан цве та но вић и Дра гој ло 
Минић из трсте ни ка.

М. Симо вић-Мак си мо вић

ФЕсти вАл ПРА вА и сОЦи јАл НЕ зАШти тЕ У лЕсКОв ЦУ

инклу зив ност и соци јал на прав да

Представници ОСИ на састанку у Градској кући
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Чла но ви волон тер-
ског сер ви са бео-
град ске општи не 

Зве зда ра 14. фебру а ра 
пре се кли су тра ди ци о-
нал ну рођен дан ску тор ту 
и тако уз кра так умет нич-
ки про грам који је изве ла 
МШ „вла ди мир ђор ђе вић“ 
обе ле жи ли пуних 12 годи-
на посто ја ња и актив ног 
рада!

про те кле годи не обе-
ле жи ли су хума ност, 
соли дар ност и труд да 
помоћ доби ју сви који ма 
је потреб на. Реа ли зо ва ни 
су про гра ми подр шке за 
више од 15.000 кори сни-
ка, у тра ја њу од око 77.000 
рад них сати за чак 32.300 услу-
га помо ћи. поред волон те ра са 
Зве зда ре, у рад су укљу че ни и 
сугра ђа ни са тери то ри ја дру гих 
бео град ских општи на и пан че-
ва. волон ти ра ју уче ни ци, сту-
ден ти, запо сле ни, неза по сле ни, 
пен зи о не ри. Нај мла ђи има 17 а 
нај ста ри ји 75 годи на.

– позив је упу ћен свим сугра-
ђа ни ма, и они ма који ма помоћ 
тре ба и они ма који желе да 

помог ну. Нај ви ше нам се обра-
ћа ју ста ра и немоћ на лица и осо-
бе са инва ли ди те том, дакле они 
који ма је потреб на подр шка у 
сва ко днев ном функ ци о ни са њу. 
Месеч но има мо око 250 поје-
дин ца, од тога је 50 кори сни ка 
у кућ ним усло ви ма. то је ујед но 
и нај те жи про грам али и дра го-
цен за све, јер када види мо да 
кори сни ци мере вре ме по тер-
ми ни ма када волон те ри дола зе, 

а не по Днев ни ку или Сла га ли-
ци, онда је то дра го це но и за нас 
– каже коор ди на тор ка Сер ви са 
Рад ми ла уро ше вић.

пред сед ник општи не Зве зда-
ра вла дан Јере мић захва лио је 
сви ма који су осме хом изра жа-
ва ли емпа ти ју и били осло нац 
мно гим гра ђа ни ма свих ових 
годи на, посеб но у годи на ма 
пан де ми је. Он је ука зао на зна-
чај посто ја ња Сер ви са, освр-

нув ши се на број на при-
зна ња и награ де које је 
Сер вис добио.

– посеб но ми је дра го да 
је рад пре по знат и број на 
при зна ња пока зу ју да смо 
на пра вом путу – рекао је 
Јере мић иста кав ши про-
шло го ди шње при зна ње 
„Све ти слав Милић – мла-
ди ма од срца“ које је Сер-
ви су доде ље но у обла сти 
хума ни тар ног рада, мир-
не бор бе за људ ска пра ва, 
и за пре дан и посве ћен 
рад свих чла но ва тима.

За 12 годи на у овом сер-
ви су било је актив но више 
од 380 волон те ра у шест 
дуго роч них про гра ма. 

Осим помо ћи у кућ ним усло ви-
ма, реа ли зу ју се саве то ва ли шта 
за поје дин це и поро ди це, те низ 
кре а тив них ради о ни ца: шко ле 
сли ка ња, урба ни башто ва ни, 
вир ту ел но путо ва ње, Бон тон 
ста ре ња, шко ле кро је ња, шиве-
ња и пле те ња, деку па жа, шко ле 
енгле ског, компју те ра и обу ке 
сени о ра у кори шће њу апли ка-
ци ја на мобил ним теле фо ни ма.

М. Симо вић-Мак си мо вић

Саста нак пред сед ни ка Извр-
шног одбо ра Бан ке поштан ска 
ште ди о ни ца, мр Боја на Кеки ћа, 
са руко вод ством Град ске орга-
ни за ци је пен зи о не ра Бео гра да 
и пред сед ни ци ма општин ских 
и гран ских удру же ња пен зи-
о не ра, одр жан је 23. фебру-
а ра у про сто ри ја ма ГОп-а. 
Састан ку, на коме се гово ри-
ло о буду ћој сарад њи ГОп-а и 
Бан ке поштан ска ште ди о ни-
ца, са циљем при бли жа ва ња 
услу га и погод но сти које ова 
бан ка нуди свим пен зи о не ри-
ма Бео гра да, при су ство вао је 
и пред сед ник Саве за пен зи о-
не ра Срби је, проф. др Андре ја 
Савић.

Ново и за бра на пред сед ни-
ца ГОп-а, Ружи ца Бела но вић, 
иста кла је да је ГОп вели ка 

орга ни за ци ја чију члан ску кар-
ту посе ду је ско ро поло ви на 
бео град ских пен зи о не ра.

– За ову годи ну смо пла ни-
ра ли број не спорт ско-рекре а-
тив не актив но сти, мани фе ста-
ци је где може мо да оства ри мо 
лепу сарад њу са Бан ком пШ, а 
како је она стра те шки парт нер 
САпЕНС-а чији смо ми члан, 
оче ку је мо да у наред ном пери-
о ду закљу чи мо про то кол о 
сарад њи која ће бити успе шна 
и убу ду ће – иста кла је Бела но-
вић.

пред сед ник Извр шног одбо-
ра Бан ке пШ, мр Бојан Кекић, 
нагла сио је да је та бан ка ста-
бил на инсти ту ци ја, која је пен-
зи о не ри ма пру жа нај по вољ-
ни је услу ге те да није чудо што 
нај ве ћи про це нат пен зи о не ра 

упра во пре ко ове бан ке при ма 
пен зи ју.

– увек сам потен ци рао да 
смо ми првен стве но бан ка пен-
зи о не ра, а када погле дам лого 
ГОп-а мислим да има мо вели-
ку оба ве зу да буде мо кишо-
бран за све наше пен зи о не ре 
– рекао је Кекић и захва лио на 
пове ре њу.

На састан ку су пре зен то ва не 
погод но сти које Бан ка пШ пру-
жа пен зи о не ри ма: пен зи је уна-
пред, вели ки број бан ко ма та, 
картицa Дина на рате, која пен-
зи о не ри ма омо гу ћа ва купо ви-
ну на шест месеч них рата, елек-
трон ско и мобил но бан кар ство, 
кре дит са оси гу ра њем живо та.

Д. Лукић Лазо вић

вОлОН тЕР сКи сЕР вис звЕ зДА РА ПРО слА виО 12. РОЂЕН ДАН

тор та за хума ност и помоћ

Дванаести рођендан Волонтерског сервиса

Са састанка у просторијама ГОП-а

ПРЕД стАв Ни Ци ГОП-А сА ПРЕД сЕД Ни КОм иО БАН КЕ ПОШтАН сКА ШтЕ Ди О Ни ЦА

Дого вор о буду ћој сарад њи
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На помен речи умет-
ност углав ном нам прво 
на памет пад ну сли ке 

Монеа, Рем бран та, ван Гога, 
мае страл не ком по зи ци је Бето-
ве на, Моцар та, Баха, књи жев-
на савр шен ства тол сто ја, Игоа, 
Андри ћа... и уоп ште кла сич на 
дела вели ка на чије је ства ра-
ла штво обе ле жи ло исто ри ју 
умет но сти. Али шта је запра во 
умет ност? током вре ме на фор-
ме умет но сти, њеног изра жа-
ва ња али и схва та ња су се знат-
но мењалe, а сва ки умет ник је 
насто јао да је при ка же на неки 
свој начин.

Ново сад ска умет ни ца Мери 
Мишић је спо ји ла оно што се 
наиз глед чини неспо ји вим – 
ексе ре као оли че ње гру бих 
радо ва и суп тил ност умет но сти, 
а про дукт тога су заи ста посеб-
не тро ди мен зи о нал не сли ке 
наста ле од ексе ра.

Ово је врло неу о би ча јен 
вид умет но сти, ода кле иде ја 
да од ексе ра пра ви те сли ке?

– Иде ја је дошла слу чај но. 
Јед ног дана сам дода ва ла тати 
ексе ре док је пра вио лам пе-
ри ју у викен ди ци, а онда сам у 
момен ту погле да ла у кути ју где 
су били и има ла „визи ју“. Ексе ри 
су поче ли да игра ју, да иска чу 
из те кути је пра ве ћи сли ку која 
ми је оста ла у гла ви. то је ујед-
но била и прва сли ка коју сам 
напра ви ла пре неких 30 годи на. 
Сли ка за коју сам јако емо тив-
но веза на, коју никад нисам и 
нећу про да ти и која је одре ди-
ла даљи пра вац моје кари је ре и 
мог живо та.

Ви сте први у нашем реги-
о ну ко се бави овим видом 
умет но сти, каква је ситу а ци ја 
у све ту?

– Сви који су ме интер вју и-
са ли кажу да нису про на шли 
никог дру гог ко ради ова ко 
нешто, да сам једи на у реги о ну 
и у Евро пи. Ја сам наи шла на 
још јед ног умет ни ка у све ту који 
ради нешто слич но. Ово што 
радим је заи ста спе ци фич но, 
дру га чи је. Ексе ри се гене рал но 
везу ју за мушкар це, а код нас 
су се и даље задр жа ле пред ра-
су де веза не за мушке и жен ске 

посло ве, тако да кад људи виде 
да сам ја (жена) аутор, исто вре-
ме но се и изне на де и оду ше ве. 
Ина че, завр ши ла сам умет нич-
ку шко лу у Новом Саду, одсек 
дизајн гра фи ке, и чак и тада сам 
увек бира ла камен, метал, ста-
кло, тзв. „мушке“ мате ри ја ле.

Како сте нау чи ли, раз ви ли 
тех ни ку пра вље ња ових сли-
ка?

– Кад сам поче ла да радим 
искре но нисам има ла пој ма шта 
ћу и како ћу. у то вре ме, пре 30 
годи на, није посто јао интер нет, 
а нисам има ла ода кле да нау чим 
јер нико то није радио. Све сам 
мора ла сама да испро ба вам: на 
којој под ло зи ћу ради ти, како 
ћу куца ти, које ексе ре ћу кори-
сти ти. Зани мљив је мој први 
одла зак у гво жђа ру – нисам 
има ла пред ста ву ни коли ко ће 
ми нити каквих ексе ра бити 
потреб но за сли ку па сам тако 
редом тра жи ла по 100 гра ма од 
малих, од сред њих, од вели ких 
ексе ра. Запре па шће ни рад ник 
је на кра ју рекао: „Жено, није ти 
ово бом бо ње ра! Шта ће ти тако 
мало ексе ра?!“ Кад сам му одго-

во ри ла да желим да напра вим 
сли ку од њих, био је још зачу ђе-
ни ји. у почет ку није било лако. 
прво сам ради ла у ста ну, што 
није баш била срећ на окол ност, 
што због боја – то су вео ма јаки 
мири си, који сме та ју, што због 
буке од лупа ња. Кад сам пре шла 
у ате ље, било је мно го лак ше и 
мени и ком ши ја ма.

Да ли прво нацр та те ски цу 
по којој ради те или како тече 
про цес изра де сли ке?

– Једи но кад радим сли ку лога 
за фир ме или нека сло ва, бро је-
ве, прво нацр там ски цу зато што 
то мора бити тач но одре ђе них 
димен зи ја и обли ка. Све оста ло 
радим из гла ве директ но ексе-
ри ма на под ло гу. прва фаза је 
да осми слим шта ћу да радим 
(имам већ толи ко сли ка у гла-
ви да веро ват но за живо та нећу 
сти ћи да их ура дим), дођем у ате-
ље, зави сно од врсте сли ке коју 
радим бирам дрве ни или метал-
ни рам, под ло гу и онда кре ће 
сли ка ње – ексе ри ма. после се 
сли ка боји, ако је вели ка повр-
ши на већом чет ком или спре-
јем, а чешће бојим сва ки ексер 

поје ди нач но чет ки цом јер су 
сит ни ји. поред боја кори стим и 
раз не дру ге мате ри ја ле и тех ни-
ке како бих сли ци дала посеб ну 
ноту. Често ме пита ју како знам 
на коју дуби ну да заку цам ексе-
ре – јед но став но осе тим. Чуд но 
је то, али тач но знам коли ко тре-
ба да уда рим да би се напра ви ли 
реље фи.

Коли ко је физич ки зах те-
ван и напо ран про цес изра де 
сли ка?

– Изра да је врло физич ки зах-
тев на и напор на. Једи ни алат 
који кори стим је чекић, тј. чеки-
ћи раз ли чи тих вели чи на зави-
сно од врсте ексе ра. посто ји 
пне у мат ски пиштољ за уку ца-
ва ње ексе ра али је он за ексе-
ре исте вели чи не што мени не 
одго ва ра, јер не могу да доби-
јем ефе кат тро ди мен зи о нал-
но сти и одго ва ра ју ћу тек сту ру. 
Сигур но би ми тако било лак-
ше пошто јед на сли ка има и по 
10.000 ексе ра, а то зна чи да ја 
док је пра вим уда рим нај ма ње 
100.000 пута.

Ради те по сво јим иде ја ма 
или по наруџ би ни?

– углав ном радим по соп стве-
ним иде ја ма јер ми је гла ва пре-
пу на иде ја. те сли ке изла жем 
у ате љеу тако да куп ци могу 
да иза бе ру шта желе. тако ђе 
радим и по поруџ би ни, а од 
моти ва куп ци углав ном тра же: 
хоро скоп ске зна ке, љубав не 
сим бо ле, лабу до ве, сун цо кре те, 
коње,... Једи но не при хва там да 
радим ако ми се сли ка не сви ђа. 
про сто не могу да радим ако не 
осе тим пове за ност са сли ком, 
ако нема енер ги је. ту нису бит-
не ни паре ни ништа.

Какви су Вам пла но ви за 
будућ ност?

– Немам неке афи ни те те пре-
ма про ши ре њу про да је, немам 
агре сив ну мар ке тинг кам па њу 
– ко ме види, види, а ни пре ма 
изло жба ма иако сам изла га-
ла и у ино стран ству и код нас. 
Ја волим сво је сли ке и то што 
радим и то ми је нај ва жни је. 
Радим због себе, у томе ужи вам, 
а шта ће будућ ност доне ти не 
знам.

Дра га на Лукић Лазо вић

КАД сЕ сПО ји НЕсПО ји вО

Умет ност насли ка на ексе ри ма
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кроз Србију

поред поро дич не сла ве, тра-
ди ци о нал ног народ ног кола-, 
пева ња уз гусле и зла ку ског 
лон чар ства, про шле годи не на 
Репре зен та тив ну листу нема-
те ри ја лог кул тур ног насле ђа 
уНЕ СКО-а упи са на је и срп ска 
раки ја шљи во ви ца. Раки јом 
се од дав ни на наздра вља ло у 
све ча ним при ли ка ма и поро-
дич ним сла вљи ма, са жељом 
за здра вље и бла го ста ње.

у Срби ји посто ји јед на тра-
ди ци о нал на област која се по 
мно гим еле мен ти ма кул тур-
ног иден ти те та раз ли ку је од 
дру гих – област сред њег тока 
Ибра и њего вог пореч ја, оиви-
че на пла ни на ма Копа о ник, 
Жељин и Голи ја, из вре ме на 
Рима позна та као Баље вач ка 
област, која није чуве на само 
по јуна штву и нај ве ћој срп-
ској херо и ни Милун ки Савић 

и забо ра вље ној Милун ки Глав-
чић, него и по томе што у овој 
обла сти раки ју шљи во ви цу 
про из во де жене.

Мили ца Алек сић, пен зи о-
нер ка из села побрђa, ина че 
18 годи на чла ни ца Етно умет-
нич ког клу ба „Черењ ски“, није 
једи на жена у обла сти Баљев ца 
која при пре ма и пече раки ју од 
шљи ве, али јесте нај тро феј ни-
ја и нај чу ве ни ја. Од дав ни на су 

Све ча но и на начин који доли ку је при-
ли ци, буње вач ка наци о нал на зајед-
ни ца почет ком про те клог месе ца 

обе ле жи ла је један од чети ри наци о нал на 
пра зни ка, Дан вели ког пре ла. то је била 
при ли ка да се обе ле жи и јуби леј – два де-
сет годи на посто ја ња Наци о нал ног саве та 
буње вач ке наци о нал не мањи не.

про сла ва обе ле жа ва ња важних дату-
ма про те кла је уз сећа ње на прво јав но 
пре ло одр жа но 2. фебру а ра 1879. годи не 
када су се тада пот пу но ано ним ни Буњев-
ци, поно сни на сво је поре кло, обу че ни у 
свеч ну народ ну ношњу пред ста ви ли јав-
но сти са жељом да пока жу сво је посто-
ја ње. у томе су, како је током про сла ве 
више пута истак ну то, и успе ли те буње-
вач ка зајед ни ца с пуним пра вом ужи ва 
поло жај који је сте кла. тако ђе, изра же но 
је и задо вољ ство што негу ју ћи сво ју тра-

ди ци ју пошту ју и држа ву која им је омо гу-
ћи ла такав ста тус.

И ово го ди шње пра зно ва ње обе ле жи ли 
су избо ри за нај леп шу пре љу и нај леп шу 
прељ ску песму. по оце ни жири ја и гости ју, 

нај леп ша је била Сара Швра ка, док је нај-
леп шу прељ ску песму „Нек се дива ни“ напи-
са ла Али са прћић вуков.

поред мно го број них гости ју, обе ле жа ва-
њу Дана вели ког пре ла при су ство ва ли су и 
иза сла ник пред сед ни ка Репу бли ке Срби је, 
Мило рад вељо вић, посеб на савет ни ца пот-
пред сед ни це вла де и мини стар ке кул ту-
ре заду же на за наци о нал не мањи не, Алма 
Ризва но вић, гра до на чел ник Субо ти це Сте ван 
Бакић, помоћ ник покра јин ског секре та ра за 
кул ту ру и инфор ми са ње и одно се с вер ским 
зајед ни ца ма, Милан Мицић, и пред сед ни ца 
Наци о нал ног саве та буње вач ке наци о нал не 
мањи не, Суза на Кујун џић Осто јић.

про сла ва је одр жа на у Субо ти ци, гра ду у 
коме су у мају 2021. годи не буње вач ки језик 
и буње вач ко писмо уве де ни у јав ни живот 
гра ђа на када је и зва нич но поред срп ског, 
мађар ског и хрват ског јези ка постао четвр-
ти језик у слу жбе ној упо тре би.

Мари ја Симо вић-Мак си мо вић

ПЕН зи О НЕР КА мили ЦА АлЕК сић ПЕЧЕ НАј БО љУ РАКи јУ У БАљЕ вАЧ КОм КРА јУ

Шљи во ви ца зла та вред на

БУњЕв Ци У сУБО ти Ци ОБЕ лЕ Жи ли ДАН вЕли КОГ ПРЕ лА

Пошто ва ње тра ди ци је
и држа ве
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после ско ро тро го-
ди шње пау зе због 
пан де ми је коро на-

ви ру са, 28. и 29. јану а ра 
ове годи не, у спорт ској 
хали „Кеј“, одр жан је десе-
ти, јуби лар ни Сајам пирот-
ске пегла не коба си це.

Сајам су отво ри ли гра-
до на чел ник пиро та вла-
дан васић и ово го ди шњи 
про мо тер, глу мац Андреј 
Шепет ков ски. Како је 
Шепет ков ски био оду ше-
вљен оним што је видео и 
оку сио, кон ста то вао је да 
је пегла на коба си ца неза-
мен љив про из вод, једин-
ствен и у све ту, те јој је 
посве тио и песму „Суд ба 
зано сне коба си це“.

– Ово што ви ради те са 
вашим спе ци ја ли те ти ма је, 
чини ми се, пра ва умет ност, 
јер то мора да се ура ди са пуно 
душе и пуно срца – изја вио је 
глу мац.

Гра до на чел ник васић је 
иста као да је то одли чан начин 
да пегла на коба си ца, као и 
про из во ди дома ће ради но-
сти пирот ског кра ја, нађе пут 
до купа ца, али и да се про мо-

ви ше сам град. Сајам пегла не 
коба си це посе ти изме ђу осам 
и десет хиља да тури ста из 
гото во целе Срби је и реги о на, 
а нај ви ше из сусед не Бугар-
ске и Маке до ни је што додат но 

допри но си зна ча ју мани-
фе ста ци је.

О нај бо љој коба си ци, 
у кон ку рен ци ји 36 изла-
га ча, одлу чи вао је сед-
мо чла ни жири, а титу лу 
нај бо љег про из во ђа ча 
поне ла је еки па „Сто ја ди-
но вић“. Дру го место при-
па ло је тиму „Деда Неши-
на тај на“, а тре ће еки пи 
„Деца зна ју зашто“.

На сај му је гошћа била 
и Ања Борак, Мис тури-
зма Срби је, која је иста кла 
да не би могла да ода бе-
ре побед ни ка да је била 
на месту жири ја јер је, 
по њеној оце ни, све било 
нај бо ље.
Мани фе ста ци ју су орга-

ни зо ва ли тури стич ка орга-
ни за ци ја пирот и удру же ње 
про из во ђа ча пирот ске пегла не 
коба си це, под покро ви тељ-
ством гра да.

Сте во Пана ки јев ски

се овде жен ска деца учи ла свим 
посло ви ма, а наро чи то је то био 
слу чај у дома ћин стви ма где није 
било мушке деце, као у кући 
роди те ља Мили це Алек сић.

– Од малих ногу роди те љи су 
ме учи ли да радим све посло ве 
јер нисам има ла бра ће. води ли 
су ме у њиву да копам и орем, 
у лива ду да пла стим, у шљи вар 
да купим шљи ве. Када је отац 
Ста ни мир пекао раки ју, била 
сам поред њега, пома га ла му и 
учи ла, наси па ла табар ку водом, 
из кача ре доно си ла про вре-
ле шљи ве за пече ње, ложи ла 
„лепак“, одно си ла џибру и гра-

ди ра ла раки ју – при ча Мили ца 
Алек сић.

Има ско ро пола века како је 
она у овој при чи, не само као 
жена која само стал но пече 
раки ју, него и вред на дома ћи-
ца и један од нај бо љих кува-
ра у моте лу „Ибар ских руд ни-
ка“. И сада као пен зи о нер ка у 
клу бу „Черењ ски“ с вели ким 
успе хом води ради о ни цу за 
гастро кул ту ру. поред спре ма-
ња тра ди ци о нал них срп ских 
јела из обла сти Баљев ца, ста-
ре Сту де ни це и Рашке, Мили ца 
већ деце ни ја ма про из во ди по 
ста рој рецеп ту ри овог кра ја и 

врхун ску раки ју шљи во ви цу, 
уче ству је на сај мо ви ма и раки-
ја да ма широм Срби је и осва ја 
злат не меда ље и пеха ре. тако 
је, као злат на, шљи во ви ца пен-
зи о нер ке Мили це Алек сић про-
гла ше на на Раки ја ди у Баљев цу, 
Соча ни ци, врњач кој Бањи, Чач-
ку, Гор њој треп чи, Гра ча цу и 
Копа о ни ку. Чуве на је у чита вом 
рашком Ибру где нема весе ља а 
да се не тра жи раки ја „побр ђан-
ка“ или „Мици на злат на“.

А жена која про из во ди нај бо-
љу раки ју у том кра ју, Мили ца 
Алек сић, има обја шње ње зашто 
је она „зла та вред на“.

– Моја раки ја је испе че на од 
ста ре шљи ве, окру гле, црве не 
ран ке и од доц не маџар ке. тре-
ба саче ка ти да шљи ва добро 
сазри на гра ни и отре сти је по 
сувом вре ме ну, а не мла ти ти. 
Само здра ве шљи ве тре ба саку-
пља ти, ника ко незре ле и тру ле.

Онда, наво ди Мили ца, шљи ву 
тре ба ста вља ти у чисте судо ве, 
нај бо ље у хра сто ве дрве не каце. 
после вре ња од три неде ље ова 
мар љи ва пен зи о нер ка пече 
раки ју. Како? Није нам откри ла, 
осим што „прве нац“ не узи ма а 
раки ју гра ди ра на 19 гра ди.

Миле Јаснић

Побед нич ка еки па Сто ја ди но вић

ско ро
као

умет ност

У ПиРО тУ ДЕсЕ ти сАјАм 
ПЕГлА НЕ КОБА си ЦЕ
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погледи

послед њих месе ци све до-
ци смо вели ких про ме на 
које се деша ва ју у сфе-

ри раз во ја нових тех но ло ги ја. 
Живот већ одав но није исти 
када је о кори шће њу инфор-
ма ци о них тех но ло ги ја реч, и 
гото во да се не може зами сли-
ти функ ци о ни са ње без памет-
ног теле фо на, а већи на посло ва 
без кори шће ња рачу на ра. Деца 
данас расту са новим тех но ло-
ги ја ма и често делу је као да су 
се роди ли нау че ни да их кори-
сте – до те мере су нове тех-
но ло ги је данас састав ни део 
живо та.

Јед но од нај но ви јих тех но-
ло шких достиг ну ћа, које је јав-
но сти поста ло доступ но од 30. 
новем бра 2022. годи не, јесте 
ChatGPT, про грам вештач ке 
инте ли ген ци је који је раз ви ла 
Ope nAI, аме рич ка ком па ни ја 
за истра жи ва ње и раз вој ове 
тех но ло ги је. ChatGPT је засно-
ван на GPT-3, нај са вре ме ни јем 
моде лу вештач ке инте ли ген ци-
је за обра ду јези ка. Има више 
од 175 мили јар ди пара ме та ра, 
што га чини јед ним од нај ве ћих 
језич ких моде ла ика да.

Глав на карак те ри сти ка овог 
про гра ма вештач ке инте ли ген-
ци је је да гене ри ше одго во ре 
она ко како би их дао човек. 
Може да одго ва ра на пита ња из 
нај ра зли чи ти јих обла сти, пише 
есе је, ком по ну је музи ку, про-
гра ми ра, опо на ша одре ђе ни 
стил писа ња, пре тва ра про зу у 
пое зи ју итд.

про гра ми ран је са огром-
ним коли чи на ма тек сту ал них 
пода та ка да би раз у мео кон-
текст, реле вант ност и како да 
гене ри ше људ ске одго во ре на 
пита ња. Спо со бан је за више 
зада та ка, тј. има више од јед не 
језич ке функ ци је, тако да може 
исто вре ме но да се бави пре во-
ђе њем, суми ра њем и одго ва-
ра њем на пита ња.

Овај про грам одго ва ра у 
реал ном вре ме ну, дакле вео ма 
брзо након што му поста ви те 
пита ње или зада так. Оно што 
га издва ја од дру гих тех но ло-
ги ја јесте њего ва спо соб ност да 
кому ни ци ра.

ChatGPT је у рекорд ном року 
постао пра ва сен за ци ја и током 
прве неде ље кори шће ња имао 
је већ више од мили он кори сни-
ка. Од момен та пушта ња у јав ну 
упо тре бу, за сада бес плат ну, за 
коју је потреб но само отво ри-
ти свој налог, интер не том кру-
же раз не импре сив не, комич не 
али и забри ња ва ју ће пре пи ске 
кори сни ка са овим про гра мом. 
Иако на момен те делу је да је 
све мо гућ, и те како има и огра-
ни че ња, па га тре ба кори сти ти 
уз опрез и про ве ра ва ње тач но-
сти инфор ма ци ја.

Без наме ре да овом при ли-
ком ула зи мо у ком плек сну ана-
ли зу на који начин ова тех но ло-
ги ја функ ци о ни ше, чиње ни ца 
је да се на њеном кре и ра њу и 
тре ни ра њу ради годи на ма, и 
да пушта ње у ширу упо тре бу 
тако ђе има за циљ уна пре ђе ње 
њеног функ ци о ни са ња, испра-
вља ње недо ста та ка који се у 
кори шће њу уоче, и уна пре ђи-
ва ње рада у сва ком сми слу.

И док је, с јед не стра не, доми-
нант на фасци ни ра ност ова квим 
напрет ком тех но ло ги је, про-
дук том људ ске гени јал но сти, 
оду ше вље ње могућ но сти ма 
нове апли ка ци је и брзи ном у 
којој може да обра ди огром ну 
коли чи ну инфор ма ци ја за коју 
би чове ку били потреб ни дани 
истра жи ва ња, да напи ше стру-
чан текст, песму у зада том сти-
лу итд., са дру ге стра не јавља се 

забри ну тост на више нивоа и 
отва ра ју се мно га пита ња. Да ли 
вештач ка инте ли ген ци ја може 
да се зло у по тре би, да нане се 
ште ту, да се отрг не кон тро ли? 
Да ли може уско ро да „пре от ме” 
мно ге посло ве које човек данас 
оба вља, завр ша ва ју ћи их брже, 
а вре ме ном можда и ква ли тет-
ни је? Како спре чи ти потен ци-
јал не зло у по тре бе у систе му 
обра зо ва ња у виду пла ги ра ња 
радо ва на разним ниво и ма?

Ни нај ве ћи струч ња ци у овој 
обла сти не могу са пре ци зно-
шћу пред ви де ти у ком прав-
цу и којом брзи ном ће раз вој 
вештач ке инте ли ген ци је даље 
ићи, али посто ји сагла сност о 
томе да све му тре ба одго вор но 
при сту па ти, уз добро регу ли са-
ну закон ску регу ла ти ву, пошто-
ва ње етич ких нор ми и пра ви ла, 
у циљу опште добро би ти.

Иако и све више при пад ни ка 
ста ри јих гене ра ци ја у вели кој 
мери кори сти нове тех но ло ги је, 
зна ча јан је и број оних који ма је 
њихо ва упо тре ба и даље стра на 
и пре ви ше сло же на.

Има ју ћи то у виду, а у кон-
тек сту ова ко убр за ног тех но-
ло шког раз во ја, пада на памет 
јед на зани мљи ва пара ле ла. 
Деве де се тих годи на била је 
попу лар на фран цу ска науч но-
фан та стич на коме ди ја „посе-
ти о ци”, у којој пле мић и његов 
слу га из сред њег века, тач ни-
је из 1123. годи не, гре шком 

чароб ња ка, уме сто у про шлост, 
бива ју посла ти у будућ ност, у 
модер ну фран цу ску 1993. годи-
не. Ова ко вели ка вре мен ска и 
кул ту ро ло шка раз ли ка глав ни 
је извор свих нево ља и комич-
них ситу а ци ја у које јуна ци упа-
да ју.

Иако не баш у тако екс трем-
ној мери, брзи на којом се свет 
данас мења чини да се повре-
ме но осе ћа мо као „посе ти о ци” 
у соп стве ном вре ме ну. Нови 
изу ми сасвим сигур но ће бри-
са ти доса да шње гра ни це све-
та и дру га чи је га обли ко ва ти. у 
нади да ће нам нове тех но ло-
ги је живот учи ни ти лак шим на 
мно го начи на, одме ни ти нас 
на неким пона вља ју ћим дуго-
трај ним посло ви ма, али и оним 
тешким и опа сним по здра вље 
и живот, оста је нам да шири мо 
види ке и кори сти мо све погод-
но сти које нам овај напре дак 
нуди, у сва кој фази која буде 
дола зи ла. И уме сто да се осе ћа-
мо уздр ма ни брзим тем пом раз-
во ја вештач ке инте ли ген ци је, 
тре ба да има мо на уму да су ови 
про гра ми скуп изу зет но вели-
ке коли чи не људ ског зна ња, 
одлич ни истра жи ва чи и изво ри 
иде ја које је осми слио и истре-
ни рао човек, одно сно да је све 
што зна ју резул тат људ ског ума 
и рада и да, у крај њем, сва изу-
зет ност ових про гра ма јесте у 
самом чове ку.

В. Кадић Стан ко вић

НОви НЕ НА ПОљУ вЕШтАЧ КЕ иНтЕ ли ГЕН Ци јЕ

Будућ ност је сти гла



ГЛАС ОСИГуРАНИКА, 28. фебруар 2023. 19

фин ска пред во ди и нај но ви ји Свет-
ски изве штај о сре ћи за 2023. годи-
ну, и то је више оче ки ва на вест него 

изне на ђе ње пошто је ова земља деце ни ју на 
листи међу првих пет а већ шести пут заре-
дом и зва нич но нај срећ ни ја. На новој листи 
нор диј ски низ од првих седам срећ них зема-
ља пре ки ну ла је само Швај цар ска на тре ћем 
месту.

Да под се ти мо, Мре жа за одр жи ви раз вој 
уН сва ке годи не обја вљу је нови изве штај у 
коме се 150 зема ља (146 у 2023) оце њу је на 
осно ву фак то ра који допри но се сре ћи, као 
што су бру то дома ћи про из вод по ста нов-
ни ку, соци јал на подр шка, оче ки ва но тра ја-
ње здра вог живот ног века, добро чин ство, 
одно сно вели ко ду шност опште попу ла ци је 
и пер цеп ци ја нивоа коруп ци је. Сун це и лепо 
вре ме, супрот но оче ки ва њу, нема ју вели ки 
ути цај на осе ћај лич не сре ће, што потвр ђу је 
и пода так да већ годи на ма послед ња места 
на листи држе земље из жар ког поја са. Кад 
смо код листе да каже мо и да се Срби ја ове 
годи на нала зи на 47. месту (про шле годи-
не је била 43), а од бив ших репу бли ка СфРЈ 
срећ ни ја од нас је само Сло ве ни ја на 29. 
пози ци ји.

Сам посту пак ран ги ра ња се засни ва на 
изве шта ји ма о про це на ма испи та ни ка о 
њихо вим инди ви ду ал ним живо ти ма, дакле 
на пер со на ли зо ва ни јем при сту пу који се 
више фоку си ра на лич на осе ћа ња него на 
еко ном ске и дру штве не инди ка то ре. у том 
сми слу би се могло закљу чи ти да нај срећ-
ни ји људи на све ту живе на ниским тем пе ра-
ту ра ма, пли ва ју у хлад ним вода ма и пла ћа ју 
висо ке поре зе.

фин ска има јаку еко но ми ју, гаран то ва-
ну здрав стве ну зашти ту, јед ну од нај бо љих 
обра зов них услу га (шко ло ва ње је бес плат-
но), при сту пач но ста но ва ње. Ипак, нај че-
шће пита ње и даље је – шта људе који живе 
у север ном углу све та, са хлад ном кли мом и 
шест месе ци зиме и мра ка, чини тако изу зет-
но задо вољ ним сво јим живо том. За поче так, 
фин ци зна ју како да актив но кори сте сво је 
вре ме. пре ма истра жи ва њу из 2021. годи-
не, 87 одсто њих је наве ло да им је при ро да 

важна јер им пру жа душев ни мир, енер ги ју и 
опу шта ње. Они, како кажу, при хва та ју једин-
стве ни дух сна ге за напре до ва ње у тешким 
вре ме ни ма, који се за њих често мани фе сту-
је кроз вре мен ске при ли ке. уме сто да чека ју 
топао сун чан дан, мно ги фин ци сва ко днев-
но вежба ју одла зе ћи по било ком вре ме ну 
на брзу шет њу или вожњу бици клом, или 
да про ве ду вре ме у при ро ди. те јед но став-
не сва ко днев не актив но сти су оно што их 
чини срећ ним – они цене мала задо вољ ства 
у живо ту, у скла ду са фин ском изре ком из 
насло ва.

позна ва о ци при ли ка и живо та тамо кажу 
тако ђе да фин ци има ју тен ден ци ју да узи-
ма ју живот какав јесте – осо би на која добро 
дође у тешким вре ме ни ма. поред тога, и 
још важни је, негу ју сна жан осе ћај гра ђан-
ске соли дар но сти и међу соб ног пове ре-
ња у зајед ни ци, који им је, изме ђу оста лог, 
помо гао у успе шној нави га ци ји епи де ми је 
кови да 19.

у поре ђе њу са вели ким делом запад ног 
све та, фин ска ради је бира опу ште ни ји и 
мир ни ји начин живо та. Њихо ва кул ту ра се 
фоку си ра на сарад њу, а не на так ми че ње, а 
људи се осе ћа ју сигур но и не бри ну за спољ-
ни свет на исти начин као у мно гим дру гим 
наци ја ма. то им, кажу, даје изу зет ну отпор-
ност да се носе са живо том и са про бле ми ма.

Још један фак тор који фин ску чини раз-
ли чи том од већи не запад них зема ља је јед-
на кост, која се пре тва ра у могућ но сти за све 

без обзи ра из ког дру штве ног и еко ном ског 
миљеа дола зе. фин ска има вео ма вели ку 
сред њу кла су и вео ма мало сиро ма шних. 
Бога ти у фин ској су тако ђе сти дљи ви ји у 
пока зи ва њу свог богат ства – „ако сте срећ-
ни, тре ба ло би да то сакри је те“, каже дру га 
њихо ва изре ка.

Још јед но одлу чу ју ће мери ло за сре ћу 
у недав ном Изве шта ју било је коли ко су 
се људи осе ћа ли без бед но. фин ска се и ту 
пока за ла вео ма добро због ниског нивоа 
кри ми на ла. Деца често иду јав ним ауто бу-
сом у шко лу и игра ју се напо љу без над зо ра. 
фин ци бира ју да веру ју јед ни дру ги ма и цене 
искре ност. Ако забо ра ви те лап топ у библи-
о те ци или изгу би те теле фон у возу, може те 
бити сигур ни да ћете га доби ти назад. Екс-
пе ри мент са „изгу бље ним нов ча ни ком“ про-
шле годи не је тести рао поште ње гра ђа на 
тако што су оста вље на 192 нов ча ни ка у 16 
гра до ва широм све та. у Хел син ки ју је 11 од 
12 нов ча ни ка вра ће но вла сни ку.

Дакле, фин ска сре ћа можда није толи ко 
јав на али је темељ на и посто ја на. И изгра ђе-
на на ува жа ва њу дру штва које јав но добро 
ста вља на прво место. Можда се не поду-
да ра мно го са уоби ча је ним сном о лич ном 
успе ху за дивље ње, али фин ски рецепт за 
сре ћу очи то обез бе ђу је живот у земљи у 
којој нико не мора да бри не о основ ним 
потре ба ма, од здрав стве не зашти те, обра зо-
ва ња или сигур ног посла. И то им је очи глед-
но довољ но. М. Јова но вић

ПОРУ КЕ из НАј сРЕћ Ни јЕ зЕмљЕ НА свЕ тУ

сре ћа од
живље ња,
не од 
тра же ња
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у орга ни за ци ји Општин ске 
орга ни за ци је пен зи о не ра, у Гра-
ча ни ци је одр жан први Све то-
сав ски тур нир у шаху. тур нир је 
оку пио 20 нај бо љих шахи ста из 
цен трал ног дела јужне срп ске 
покра ји не, а игра ло се по швај-
цар ском систе му у седам кола. 
Било је вео ма напе то до послед-
њег кола, а нај бо ље позна ва ње 
древ не игре пока зао је Сло бо-
дан Мак си мо вић из Сло ви ња 
код Липља на, који је оства рио 
пет побе да и један реми. Исти 
резул тат имао је и Љуби ша 
петро вић из Добро ти на, али је 
по Бухол цу прво место при па-

ло Мак си мо ви ћу. Са пет пое на 
тре ће место зау зео је Сре тен 
Недељ ко вић из Бадов ца.

За први шахов ски тур нир 
чла но ва уп Гра ча ни це вла да ло 
је вели ко инте ре со ва ње, али је 

због про стор них и тех нич ких 
могућ но сти број уче сни ка био 
орга ни чен на два де сет. Одзив 
и инте ре со ва ње љуби те ља 
шахов ске игре добра су осно ва 
да овај тур нир, посве ћен вели-
ком пра во слав ном пра зни ку 
Савин да ну, пре ра сте у тра ди ци-
ју и буде у годи шњем кален да ру 
актив но сти уп Гра ча ни ца, које 
оку пља више од 1.300 чла но ва.

уче сни ци тур ни ра нису кри-
ли задо вољ ство због уче шћа, 
а сво је дру же ње наста ви ли су 
уз послу же ње и заба ву у Клу бу 
пен зи о не ра у Гра ча ни ци.

В. Стој ко вић

пен зи о не ри Љубо ви је про те клу годи-
ну иско ри сти ли су за број на путо ва-
ња, изле те и дру же ња са коле га ма из 

окру же ња. 
За сво је чла но ве љубо виј ско удру же ње 

пен зи о не ра орга ни зо ва ло је 12 јед но днев-
них изле та до фру шко гор ских мана сти ра, 
бања и дру гих кул тур но-исто риј ских лока-
ли те та. Нај ви ше су се дру жи ли са пен зи-
о не ри ма из Ари ља, Аран ђе лов ца, Баји не 
Баште, Бра тун ца из Репу бли ке Срп ске... 
Бора ви ли су у Ари љу где се оку пи ло више 
од 500 пен зи о не ра из 20 удру же ња из реги-
о на, као и у Аран ђе лов цу где је било око 
300 зва ни ца.

За сла ву покров Све те Бого ро ди це, у 
окто бру, љубо виј ско удру же ње уго сти ло 
је при ја те ље из 15 гра до ва, а амби ци о зни 
пред сед ник Дра ган Мила но вић напо ми ње 
да ће у овој годи ни наста ви ти са кори сном 
прак сом, јер су се људи, како каже, после 
пан де ми је уже ле ли да путу ју и да се међу-
соб но дру же.

– Обе ле жи ли смо ново го ди шње и божић-
не пра зни ке, а за пра во слав ну Нову годи-
ну дошли су нам гости из пец ке и Осе чи не. 
тра ди ци о нал но орга ни зу је мо Све то сав ски 
тур нир у шаху, са 60 уче сни ка, на коме су 
игра ла и чети ри веле мај сто ра. пре за до во-
љан сам број но шћу наших чла но ва и испо-
ље ном енер ги јом, а у томе посеб но пред ња-
че жене. Сва ко днев но зову, инте ре су ју се за 

наред не акци је, зна ју да напра ве лепу атмос-
фе ру, неу мор не су у игри и песми. твр дим 
да једи ни посе ду је мо соп стве ни ресто ран 
који нисмо изда ли тре ћем лицу и захва љу-
ју ћи попу лар ним цена ма пића сва ко днев-
но може мо да уго сти мо педе се так чла но ва 
– похва лио се Мила но вић и иста као добру 
сарад њу са локал ном само у пра вом.

поред дру же ња и путо ва ња, вели ка 
пажња у удру же њу покла ња се збри ња ва-
њу соци јал но угро же них пен зи о не ра.

– Од фон да пИО доби ли смо 171.500 
дина ра, издво ји ли још 50.000 из наших 
сред ста ва и поде ли ли 170 хума ни тар них 

паке та, поје ди нач не вред но сти од 1.300 
дина ра. Ко год се при ја вио, није био одби-
јен и да је било још заин те ре со ва них, про-
на шли бисмо начин да их обра ду је мо. Орга-
ни зу је мо и купо ви ну основ них намир ни ца 
које се пла ћа ју на одло же но. посред ством 
Репу блич ког фон да пИО у бања ма је бора-
ви ло 48 наших чла но ва – каже пред сед ник 
удру же ња Дра ган Мила но вић.

Ина че, удру же ње пен зи о не ра Љубо ви ја 
оку пља око хиља ду чла но ва, одно сно јед-
ну тре ћи ну од укуп ног бро ја пен зи о не ра 
коли ко их живи у гра ду на оба ли Дри не.

Милан Ашко вић

УДРУ ЖЕ њЕ ПЕН зи О НЕ РА ГРА ЧА Ни ЦА

све то сав ски шахов ски тур нир

Са првог Све то сав ског тур ни ра у шаху у Гра ча ни ци

УДРУ ЖЕ њЕ ПЕН зи О НЕ РА љУБО ви јА

Годи ну обе ле жи ли изле ти и
дру же ња Чланови Удружења 

пензионера из Љубовије
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Један од првих сусре та у 
Град ском удру же њу пен-
зи о не ра Сом бор почет-

ком нове кален дар ске годи не, 
са чла ни цом овог удру же ња, 
драм ском умет ни цом и сли-
кар ком Љиља ном томић Мар-
ко ви но вић, доно си оче ки ван 
сте пен пора ста рас по ло же ња.

при се ти ли смо се свих 
пред ста ва када jе у ансам блу 
Народ ног позо ри шта Сом бор 
обе ле жи ла „злат но доба” сом-
бор ског теа тра. прва је у вели-
кој држа ви игра ла каба рет ске 
пред ста ве, мју зи кле, па смо 
пита ли Љиља ну шта је то за 
њу зна чи ло, јер се исти ца ла и 
захва љу ју ћи сјај ном гла су.

– ти каба реи, сати рич ни, нај-
че шће на теме непре ва зи ђе-
ног Душка Радо ви ћа, пам те се 
и данас јер су теме акту ел не, 
људи ми на ули ци кажу: „Хоће-
мо поно во”. увек кроз такве 
пред ста ве се могло нешто 
нау чи ти, осве сти ти неке про-
бле ме и ситу а ци је у живо ту. 
Госто ва ли смо по целој бив шој 
Југо сла ви ји, мно гим европ-
ским држа ва ма, сти гли смо и 
до Бра зи ла – наво ди Љиља на.

Свој дру штве ни анга жман 
упот пу ни ла је и тиме што се 
одмах укљу чи ла у ново фор-
ми ра ну гру пу сом бор ских 
јав них рад ни ка „е-МИ”, 25. 
новем бра про шле годи не, 

пово дом Међу на род ног дана 
бор бе про тив наси ља над 
жена ма.

при ват но, попу лар на Љиља 
са сом бор ским адво ка том и 
музи ча рем, Звон ком Мар ко-
ви но ви ћем, чини годи на ма 

узо ран пар, зову их, насту па ју 
зајед но.

– Мој муж је ста ти рао у 
јед ној Брех то вој пред ста ви. 
углав ном, нашли смо се ту 
на сце ни нас дво је. И од сце-
не смо и кре ну ли у живот… 

И онда се деси ло оно „дру го 
ја” – 2005. сам оти шла у пен зи-
ју и откри ла да имам дара за 
сли ка ње. Ишла сам код тање 
Дими три је вић, позна те сом-
бор ске ака дем ске сли кар ке, 
на часо ве у њен сту дио. Сад 
сам пре шла на апстракт но 
сли кар ство и ту сам се задр-
жа ла – при ча Љиља на.

Баш годи ну за нама пам ти ће-
мо и по томе што је има ла сво ју 
прву само стал ну изло жбу као 
чла ни ца „Ликов не гру пе 76”, 
удру же ња ликов них ства ра ла-
ца Сом бор, а њене сли ке кра-
се данас про сто ри је Град ског 
удру же ња пен зи о не ра.

пору ка добре кон ди ци је и 
здра вог изгле да код Љиље је 
јасна.

– тај на је у томе што волим 
живот. волим људе, волим да 
сам актив на, да се кре ћем, увек 
нешто радим, ода зи вам се и 
на пози ве кул тур но-умет нич-
ких дру шта ва да им режи рам 
пред ста ве у драм ским сек ци-
ја ма, идем на про бе редов но 
и певам у хору ГКуД-а „Раван-
град”. Нисам од оних који се 
затва ра ју у кућу, дру жим се 
пуно, ето, живим живот. пору-
ка је то – живи те живот, воли те 
га. вре ме не посто ји, годи не су 
само број ке – пору чу је Љиља-
на томић Мар ко ви но вић.

Сини ша Стри че вић

Кул тур но умет нич ко дру-
штво „Сун ча на јесен”, које чине 
кња же вач ки пен зи о не ри, 
посто ји већ 15 годи на и бро-
ји три де се так чла но ва. Оно 
што ову весе лу дру жи ну чини 
изу зет ном јесте енту зи ја зам 
са којим дола зе на про бе и 
састан ке, актив но уче ству ју у 
раду клу ба и насту па ју на све-
ча но сти ма и мани фе ста ци ја ма.

Дру штво иде на разна так ми-
че ња, дога ђа је, а про шла годи-
на је била посеб но бери ћет на 
јер су, како кажу, уче ство ва ли 
на једа на ест про гра ма – изме-
ђу оста лих, на Осмо мар тов ској 
чајан ки, Дани ма јор го ва на, оби-
шли су два герон то лошка цен-
тра, уче ство ва ли у чети ри села 

на Михољ дан ским све ча но-
сти ма, као и на мани фе ста ци ји 
„Моли тва под Миџо ром“, где су 
стал ни гости и сарад ни ци.

– Рани је смо се так ми чи ли и 
при пре ма ли ста ра јела, а сада 
већ мање, али са сво јим кул-
тур но-умет нич ким про гра мом 
увек уче ству је мо. Ове годи не 
уче ство ва ли смо на Кара џи ну, 
врло добро сара ђу је мо са удру-
же њем Саве за бора ца и сва ке 
годи не одла зи мо на Кара џин и 
има мо посе бан про грам – каже 
Ста љин ка Беба Милић, пред-
сед ни ца КуД „Сун ча на јесен”.

Чла но ви овог дру штва има-
ју про бе два пута недељ но у 
про сто ри ја ма удру же ња пен-
зи о не ра Кња же вац, а посеб но 

су срећ ни када се за њихов рад 
чује. Како каже Беба Милић 
– сва ки чла нак, сва ка поја ва 
на теле ви зи ји људи ма доно-
си радост, а након 15 годи на 
про дук тив ног рада, поже ле ли 

су да све про гра ме са насту па 
пре то че у јед ну књи гу у којој 
ће бити запи са на име на свих 
140 чла но ва од почет ка фор-
ми ра ња њихо вог дру штва.

И. Вули кић

КУД „сУН ЧА НА јЕсЕН“ ОБЕ лЕ ЖА вА 15 ГОДи НА ПОстО јА њА

Увек весе ли и актив ни

РАз ГО вОР сА виШЕ стРУ КОм 
УмЕт Ни ЦОм У ГУП сОм БОР

Живи те 
живот, годи не 
су само број ке

Пот пи си ва ње јер сли ке воли и да покло ни
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АЛИ Бу НАР

Све ти Три фун обе ле жен 
у Дому пен зи о не ра

На дан Све тог три фу на у Дому пен зи о не ра у Али бу на ру 
упри ли че но је при год но дру же ње на коме су се, уз кок тел 
и посе ту и подр шку пред сед ни це општи не Зора не Бра тић, 
оку пи ли пред став ни ци месних орга ни за ци ја пен зи о не ра из 
неко ли ко места у општи ни.

Како кажу, циљ је да се у Дому пен зи о не ра људи поно во 
оку пља ју и дру же као нека да када су пред став ни ци тре ће 
доби ту изла зи ли, игра ли шах, доми не, дру жи ли се. Овог пута 
се пева ло и игра ло, а за добар шти мунг су била заду же на и 
два хар мо ни ка ша.

поред пове ћа ња пен зи ја, добра вест је у Али бу на ру и да је 
јед ном бро ју пен зи о не ра са нај ни жим при ма њи ма про те клих 
дана поде ље но огрев но дрво, а у току је и поде ла сухо ме сна-
тих про из во да и меса на одло же но пла ћа ње.

пен зи о не ри пла ни ра ју и орга ни зо ва ње екс кур зи ја, посе те 
вој во ђан ским двор ци ма и каште ли ма, као и при пре му за Окру-
жне спорт ске игре које ће се у мају одр жа ти у план ди шту. Ф. К.

МИРИ ЈЕ вО

Весе ли ста рт у 2023.
у скло пу сво јих актив но сти удру же ње пен зи о не ра Ста ро 

Мири је во тре ће доба је 6. јану а ра ове годи не, зајед но са ста-
ре ши ном цркве Све ти Или ја у Мири је ву и дру гим уче сни ци-
ма, орга ни зо ва ло обе ле жа ва ње Бад ње вече ри. пред сед ник 
удру же ња, Душан Матић, је унео бад њак у цркву а после 
литур ги је, зајед но са оцем Бори сла вом петри ћем, и запа лио 
бад њак у цркве ној пор ти.

три на е стог јану а ра, у про сто ри ја ма МЗ Мири је во, удру-
же ње је за сво је чла но ве орга ни зо ва ло дочек Срп ске нове 
годи не. Доче ку је при су ство ва ло 95 чла но ва који су уз добро 
пече ње, пиће и живу музи ку у одлич ном рас по ло же њу доче-
ка ли и ову Нову годи ну. Дру же ње је тра ја ло до раних јутар-
њих часо ва.

А кра јем јану а ра про сла ви ли су и рођен да не пен зи о не ра 
рође них у том месе цу. Ово га пута рођен дан је сла ви ло 48 
чла но ва, а зајед но са сла вље ни ци ма уз роштиљ, пиће, рођен-
дан ске тор те и музи ку орке стра Мите Ива но ва весе ли ло се 85 
пен зи о не ра. Д. М.

СвР ЉИГ

При ја вљи ва ње за  
бес плат ну реха би ли та ци ју

у про сто ри ја ма удру же ња 
пен зи о не ра Свр љиг у току је 
упис пен зи о не ра за десе то-
днев ни рекре а тив ни одмор 
о тро шку Репу блич ког фон да 
пИО.

пре ма речи ма пред сед ни ка 
удру же ња Сла ви ше Мате ји ћа 
(на сли ци), вла да вели ко инте-
ре со ва ње и оче ку је се око 300 
при ја ва. Нај ве ће инте ре со ва ње је за Нишку, врањ ску, врњач-
ку и Соко бању. про шле годи не 64 пен зи о не ра из свр љи шког 
кра ја, свих кате го ри ја, кори сти ло је бес плат ни рекре а тив ни 
одмор у бања ма Срби је.

Ове годи не, има ју ћи у виду лимит, виси ну пен зи је до 37.809 
дина ра, ско ро поло ви на пен зи о не ра из Свр љи га испу ња ва 
усло ве, али места нема за све.

упис тра је до 2. мар та и онда ће коми си ја одлу чи ва ти и 
напра ви ти ранг листу кори сни ка. по обја вљи ва њу конач не 
листе, пен зи о не ри ће моћи на опо ра вак, што ће мно го зна-
чи ти за здра вље нај ста ри јих сугра ђа на. С. Ђ.

вРА ЊЕ

Космет ско oдличје 
Сун чи ци Денић

Кул тур но-про свет на зајед ни-
ца Косо ва и Мето хи је, за изу зе тан 
допри нос у обра зо ва њу, награ ди ла 
је пла ке том „ђор ђе Лекић” књи жев-
ни цу из вра ња проф. др Сун чи цу Денић (на сли ци), аутор ку 
два рома на и седам зби р ки песа ма.

у бесе ди у Гра ча ни ци добит ни ца пре сти жне књи жев не 
награ де наве ла је да је поно сна на свој про свет но-педа го шки 
рад на Косо ву и Мето хи ји.

– Свој рад ни век про ве ла сам уче ћи и поу ча ва ју ћи дру ге. 
Нај пре у шко ла ма на Косо ву и Мето хи ји, а потом током више 
од 30 годи на на учи тељ ском факул те ту, сада педа го шком 
факул те ту нишког уни вер зи те та. та врста јав ног пока зи ва ња 
пред они ма који желе или не желе да виде и чују то о чему је 
реч, потом до при хва та ња нау че ног и при ме њи ва ња у сво јим 
посло ви ма и живо ти ма, нај те жи је зада так. И нај леп ши, ако иза 
тога са досто јан ством носи мо потвр ду о бит но сти и успе шно-
сти настав нич ког посла. Један од оних који је то носио, али и 
пре но сио сво јим радом и пре ко дра го це них књи га несум њи-
во је проф. др ђор ђе Лекић – рекла је Сун чи ца Денић.

Док тор књи жев но сти Сун чи ца Денић, која је сада пен зи-
о нер ка, пише пое зи ју, про зу, књи жев ну кри ти ку и есе је. у 
децем бру про шле годи не од удру же ња књи жев ни ка Срби је 
доби ла је и пла ке ту са ликом Симе Мата ву ља. В. П.



ГЛАС ОСИГуРАНИКА, 28. фебруар 2023. 23

БАЈИ НА БАШтА

Пен зи о не ри сла ви ли  
Срп ску нову годи ну

Још јед ном је удру же ње пен зи о не ра из Баји не Баште поло-
жи ло испит кад су у пита њу дру штве не и забав не мани фе ста-
ци је. вред но руко вод ство, на челу са пред сед ни ком Недељ-
ком Раки ћем, и овај пут одлич но је орга ни зо ва ло дочек Срп-
ске нове годи не, 13. јану а ра, у сали „Зве зда”, у Баји ној Башти.

На весе лој про сла ви оку пи ло се око 300 пен зи о не ра и пен-
зи о нер ки из Баји не Баште, ужи ца, Љубо ви је, Звор ни ка, Сре-
бре ни це, Ске ла на, Бра тун ца, Мили ћа и вла се ни це. Са њима су 
били и пред став ни ци уБНОР-а општи не Баји не Башта.

први човек баји но ба штан ских пен зи о не ра, Недељ ко 
Ракић, поздра вио је при сут не и поже лео им све нај бо ље у 
Новој годи ни.

– Иде мо у разна места али нам је овде, код наших побра-
ти ма, нај леп ше. Све је било на нивоу, од доче ка, атмос фе ре, 
вече ре, музи ке, до испра ћа ја – рекао је Лука Јова но вић, пред-
сед ник удру же ња пен зи о не ра из Бра тун ца.

Нај ве се ли је је било на поди ју му за игру. Неве ро ват но је али 
исти ни то да су при пад ни ци тре ћег доба непре кид но пле са ли, 
пева ли и игра ли коло.

– пре за до вољ ни смо. Ја сам се наи грао као рет ко кад. 
поне ла ме атмос фе ра па сам више про вео у игри него за сто-
лом. Боже здра вља, ето нас опет дого ди не – задо во љан је био 
и ђор ђе Бра лу шић из ужи ца. М. А.

БЕО ГРАД

Уз пен зи о не ре ПТТ-а  
весе ло и забав но

Чла но ви удру же-
ња птт пен зи о не ра 
Бео гра да сла ве зајед-
но све пра зни ке и 
зајед нич ки орга ни зу-
ју мно го број на путо-
ва ња по Срби ји и ван 
ње иако су свој рад ни 
век завр ши ли у два 
раз ли чи та пред у зе ћа, 
сада „пошта Срби је“ и 
„теле ком Срби ја“ а.д. 
Како кажу, успо ме не 
из вре ме на када су 
сви ради ли у јед ном 
зајед нич ком пред у зе ћу – птт Бео град, не могу да се обри шу 
из мисли и срца па их негу ју и код нових чла но ва који им се 
при дру жу ју. Ина че, удру же ње птт пен зи о не ра је отво ре но и 
за при ја те ље који су ради ли у дру гим фир ма ма које нема ју 
орга ни зо ва на пен зи о нер ска удру же ња. тако се, исти чу, допу-
њу ју и шире међу соб на при ја тељ ства и познан ства, и мно ги-
ма улеп ша ва ју пен зи о нер ске дане.

А тако су про сла ви ли и Све то сав ски бал, тра ди ци о нал но, 
28. јану а ра, у хоте лу „палас”, уз добар мени и добру музи ку, 
срећ ни и задо вољ ни! Љ. Ч.

НИШ

Ути сци из Софи је
Чла но ви удру же ња 

пен зи о не ра поли циј-
ске упра ве Ниш били 
су почет ком фебру а-
ра у гости ма код сво-
јих коле га, пен зи о не-
ра поли ци је у Софи ји.

Како наво де, уз 
пре бо га ту вече ру и 
добру музи ку весе ли-
ло се до касно у ноћ.

На госте из Ниша, 
пиро та, Дими тров-
гра да и Репу бли ке 
Срп ске посе бан ути-
сак оста вио је про-
стор у коме је сла вље 
одр жа но. Ресто ран 
у ста рин ском сти лу, за дана шње вре ме неу о би ча јен, који 
пле ни лепо том из дав них вре ме на, а на зидо ви ма од дрве та 
осли ка на чита ва исто ри ја Бугар ске. тако су се нишки пен зи о-
не ри из Софи је вра ти ли задо вољ ни и пуни ути са ка. С. Ж.

СМЕ ДЕ РЕ вО

Фор ми ран Клуб  
пен зи о не ра ,,Жел воз“

у ком па ни ји ,,Жел воз“ 
д.о.о Сме де ре во, нај ве ћем 
про из во ђа чу и ремон те-
ру желе знич ких ваго на у 
Срби ји, захва љу ју ћи изу-
зет ном раз у ме ва њу менаџ-
мен та, фор ми ран је Клуб 
пен зи о не ра ,,Жел воз“.

Како је на осни вач кој 
кон фе рен ци ји клу ба иста-
као пред сед ник ком па-
ни је Зоран Рајић, пен зи-
о не ри дају врло зна ча јан 
допри нос раз во ју ком па-
ни је, тако да фор ми ра ње 
клу ба и ства ра ње усло ва 
за њихо во орга ни зо ва но 
дело ва ње има пуно оправ да ње.

На кон фе рен ци ји су доне та пра ви ла о раду Клу ба и иза бра-
на упра ва са пред сед ни ком Сло бо да ном Миле ти ћем и секре-
та ром вла ди ми ром павло ви ћем.

Ово је за сада редак при мер, можда и једин ствен у савре-
ме ним при ли ка ма, али надај мо се да ће их бити још. Све то 
зави си од људи, њихо вог раз у ме ва ња и добрих наме ра, кажу 
у ново фор ми ра ном клу бу пен зи о не ра. Т. О.
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за гипко тело и ум

Сви зна мо коли ко је кре та-
ње добро и здра во, те да 
је пре по ру ка да буде мо 

што више актив ни. Али када смо 
спре че ни одре ђе ним здрав стве-
ним окол но сти ма или смо има-
ли пад или неку интер вен ци ју, 
тре ба бити посеб но опре зан и 
наћи пра ву меру да би актив ност 
и вежбе биле кори сне за нас. И, 
нарав но, оба ве зно кон сул то ва ти 
лека ра.

Актив но сти које се пре по ру чу-
ју су лага на до брза шет ња, лага-
ни кар дио тре нинг трча ња, пли-
ва ња или вожња бици кла. поред 
вежби за јача ње, у ста ри јем добу 
се нај ви ше прак ти ку ју вежбе 
исте за ња.

Овде даје мо пред лог вежби 
које без бед но може те ради ти 
сами код куће. Неке од њих може-
те изво ди ти седе ћи на сто ли ци, 
леже ћи на кре ве ту или сто је ћи 
и при др жа ва ју ћи се за зид. увек 
може те про на ћи начин да вежбу 
при ла го ди те тре нут ним могућ-
но сти ма, а тако је и нај бо ље, да 
пра ти те и ослу шку је те себе, сво-
је тело, шта вам у датом тре нут ку 
при ја. Ако нисте дуго вежба ли, не 
бри ни те, вежбе су јед но став не и 
лаке за изво ђе ње. Обу ци те удоб-
ну оде ћу и може мо да поч не мо.

1. За поче так, седи те испра-
вље них леђа, опу сти те раме на на 
доле, поглед пра во испред. Лага-
но окре ни те гла ву на леву стра ну 
и задр жи те поло жај пет секун-
ди, вра ти те у почет ни поло жај и 
поно ви те вежбу на дру гу стра ну. 
ура ди те три пута на обе стра не.

2. Исти почет ни поло жај, али 
при др жа ва мо левом шаком 
десно раме. Лага но спу шта мо 
гла ву ка супрот ном (левом раме-

ну), задр жи мо поло жај пет секун-
ди, поно ви мо на супрот ну стра-
ну. ура ди те три пута.

3. почет ни поло жај је сто је ћи, 
руке поред тела. Спу шта мо лево 
раме и шаку низ боч ну стра ну 
тела док се супрот на стра на исте-
же. Задр жа ти две секун де поло-
жај па поно ви ти вежбу на дугу 
стра ну. Изве сти три пута.

4. Седи те испра вље них леђа 
и вуци те раме на назад и доле а 
руке отво ри те на стра ну и ван. 
пола ко и пажљи во гурај те гру ди 
напред и горе док не осе ти те у 
том пре де лу исте за ње. Задр жи те 
поло жај пет до 10 секун ди. поно-
ви те вежбу пет пута.

5. Седи те пре кр ште них руку и 
дла но ва на раме ни ма. Без поме-

ра ња стру ка и куко ва окре ћи те 
гор њи део тела на леву стра ну 
коли ко може те и осе ћа те да вам 
је при јат но, задр жи те поло жај 
пет секун ди. поно ви те на дру-
гу стра ну, ура ди те пет пута на 
сва ку.

6. Седи те испра вље них леђа 
али да су одво је на од насло на 
док се рука ма при др жа ва те за 
стра не сто ли це. поди жи те лево 
коле но коли ко може те па лага но 
и кон тро ли са но спу сти те сто па-
ло на под. поно ви те супрот ном 
ногом. ура ди те пет пута сва ком 
ногом.

7. Из седе ћег поло жа ја са рука-
ма опру же ним низ тело поди жи-
те дла но ве напред испред гру ди, 
затим отво ри те руке на стра ну 

у виси ни раме на па подиг ни те 
обе руке горе. вра ти те у почет-
ну пози ци ју и поно ви те пет пута. 
Обра ти те пажњу на диса ње – док 
поди же те руке уди ши те а кад 
спу шта те изди ши те.

8. вежба се изво ди сто је ћи, 
осло ње ни рука ма о зид. Савиј-
те десну ногу, левом иско ра чи-
те за дужи ну сто па ла, држе ћи је 
испру же ну. Оба сто па ла тре ба 
да при ти ска ју под. Леви лист се 
исте же овом при ли ком, задр жи-
те поло жај пар секун ди па поно-
ви те дру гом ногом. ура ди те три 
пута.

9. у сто је ћем поло жа ју испред 
сто ли це, где су ноге раз дво је не, 
пола ко седај те на поче так при др-
жа ва ју ћи се за њу. Затим уста ни те 
и испра ви те се. поно ви те опет и 
ура ди те пет пута, што спо ри је.

10. Држе ћи се за наслон сто ли-
це ради те полу чуч ње ве. пола ко 
сави јај те коле на и спу штај те се до 
тач ке при јат но сти. Држи те леђа 
пра во за то вре ме, па се вра ти те 
у почет ни поло жај. поно ви те пет 
пута.

11.  Држе ћи се за наслон сто ли-
це поди жи те се на прсте. покрет 
тре ба да се изво ди пола ко и кон-
тро ли са но. поно ви те 5-10 пута.

12.  Држе ћи се за наслон сто-
ли це, поди жи те леву ногу на 
стра ну, до виси не коју може те 
изве сти, али немој те поме ра ти 
куко ве. Лага но спу сти те ногу па 
поно ви те исто са дру гом. ура ди-
те по пет пута сва ком ногом.

током изво ђе ња ових вежби 
важно је да не задр жа ва те дах 
већ да сло бод но и спон та но 
дише те. тиме обо га ћу је те крво-
ток кисе о ни ком и мање се ума-
ра те. Запам ти те и да никад није 
касно поче ти са вежба њем, чак 
иако то рани је нисте прак ти ко-
ва ли или сте напра ви ли вели-
ку пау зу. Са годи на ма се губи 
мишић на маса и тонус те покре-
ти поста ју спо ри ји а тело под ло-
жни је повре да ма. вежба ње нам 
у томе може доста помо ћи. За 
ова кав тип вежби није потреб но 
мно го мења ти уста ље ну рути ну, а 
побољ ша ње на физич ком и пси-
хич ком пла ну ће се осе ти ти већ 
после неко ли ко тре нин га.

Љуп ка Ада мо вић

вЕЖБА њЕ У стА Ри јЕм ДОБУ

Покре том до осме ха

Вежба 1

Вежба 7

Вежба 4 Вежба 12
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ОСИГуРАНИКА” 
ОДГОвАРА

?М. С., Кру ше вац: Да ли осо бе које су кори сни ци накна де 
за туђу помоћ и негу или које су са теле сним оште ће њем 
могу да буду у оси гу ра њу?

?В. А., Алек сан дро вац: Оба роди те ља су кори сни ци пен зиј-
ског фон да Срби је, отац је пре ми нуо а при мао је пен зи ју 
и из Сло ве ни је. Да ли мај ка може да насле ди само ту пен-

зи ју из Сло ве ни је, а при томе да задр жи сво ју? Која је про це-
ду ра?

?К. М., Пре љи на: Инва лид ски сам пен зи о нер од 2020. годи-
не. Од про шле годи не ми је при зна то и пра во на нов ча ну 
накна ду за туђу негу и помоћ. Инте ре су је ме да ли имам 

пра во да при мам и уве ћа ни дода так за туђу негу и помоћ 
пошто ми се здрав стве но ста ње погор ша ло?

?Ј. Ђ., Беч мен: У зако ну је наве де но да жена има пра во да 
јој се дода јед на годи на ста жа у слу ча ју када је роди ла 
дво је деце - чл 60. Када се дода је јед на годи на ста жа, на 

који начин се оства ру је наве де но и који кое фи ци јент се обра-
чу на ва за годи ну ста жа која се дода је?

?М. М., Петро вац на Мла ви: Да ли ПИО фонд од 1. 1. 2023. 
годи не без сагла сно сти вла сни ка фир ме, одно сно запо-
сле ног лица, сва ке годи не ради нова реше ња и износ пен-

зи је и у обзир узи ма и оства ре ну зара ду након пен зи о ни са ња? 
Да ли се новим обра чу ном пен зи ја може ума њи ти?

?O. Ј., Куче во: С обзи ром да сам оси гу ра на по чла ну 15, а 
тре нут но оба вљам посао и посе ду јем аутор ски уго вор, 
инте ре су је ме да ли можемо и посло да вац и ја да упла ћу-

јемо допри но се по чла ну 15, како бих има ла већу пен зи ју?

Могу ли кори сни ци накна да да раде

Поро дич на пен зи ја из Сло ве ни је

Уве ћа ни дода так за ТНП

Посе бан стаж

Понов но одре ђи ва ње пен зи је

Упла та допри но са по чла ну 15

Одго вор: Кори сни ци нов-
ча не накна де за помоћ и негу 
дру гог лица, као и осо бе са 
теле сним оште ће њем могу 
да буду у оси гу ра њу, тј. рад-
но анга жо ва не, јер посто ја ње 

потре бе за помо ћи и негом 
дру гог лица, као и одре ђе ни 
про це нат теле сног оште ће-
ња не под ра зу ме ва да та лица 
има ју и пот пу ни губи так рад не 
спо соб но сти.

Одго вор: пре ма Зако ну о 
пИО ваша мај ка може да оства-
ри пра во на поро дич ну пен-
зи ју у Сло ве ни ји, а да у Срби ји 
задр жи и кори сти сво ју лич ну 
пен зи ју. О пра ву на поро дич ну 
пен зи ју одлу чу је сло ве нач ки 
орган прем њихо вим закон-
ским про пи си ма. потреб но је 
да ваша мај ка под не се зах тев 
за оства ри ва ње пра ва на поро-

дич ну пен зи ју по смр ти кори-
сни ка пен зи је. Зах тев се под но-
си на про пи са ном обра сцу који 
се може одштам па ти са сај та 
фон да www.pio.rs, а на обра-
сцу зах те ва је наве ден спи сак 
доку мен та ци је коју је потреб но 
при ло жи ти уз зах тев. Зах тев се 
под но си фили ја ли фон да која је 
над ле жна пре ма месту пре би-
ва ли шта ваше мај ке.Одго вор: Кори сник који је 

по про пи си ма о пИО оства-
рио пра во на нов ча ну накна ду 
за помоћ и негу дру гог лица, 
може оства ри ти пра во на уве-
ћа ни дода так за помоћ и негу 
ако испу ња ва усло ве из Зако на 
о соци јал ној зашти ти. по Зако-
ну, пра во на уве ћа ни дода так 
за помоћ и негу може да оства-
ри лице које има утвр ђен про-
це нат теле сног оште ће ња 100 
одсто по јед ном осно ву или ако 
има орган ски трај ни поре ме ћај 
неу ро ло шког и пси хич ког типа, 

као и лице код кога је утвр ђе на 
потре ба за помо ћи и негом, а 
које има више оште ће ња, с тим 
да ниво оште ће ња изно си 70 и 
више про це на та по нај ма ње два 
осно ва.

Зах тев се под но си над ле-
жном цен тру за соци јал ни рад 
пре ма месту пре би ва ли шта 
кори сни ка пен зи је, који одлу-
чу је о пра ву и врши испла ту 
уве ћа ног додат ка за помоћ и 
негу дру гог лица, као орган над-
ле жан за спро во ђе ње Зако на о 
соци јал ној зашти ти.

Одго вор: Нај пре напо ми ње-
мо да се оства ри ва ње посеб ног 
ста жа по осно ву рође ња јед ног, 
одно сно два дете та, у скла ду 
са чл. 60, став 2 Зако на о пИО, 
при ме њу је од 1. 1. 2032. годи не. 
посе бан стаж није исто што и 
стаж оси гу ра ња, јер тај пери од 
није про ве ден на раду и нема 
пла ће них допри но са. посе бан 

стаж се не узи ма у обзир при-
ли ком утвр ђи ва ња усло ва за 
оства ри ва ње пра ва на пен зи ју 
али се узи ма у обзир при ли ком 
утвр ђи ва ња укуп ног пен зиј ског 
ста жа (збир ста жа оси гу ра ња 
и посеб ног ста жа) за обра чун 
изно са пензиje. На тај начин 
посе бан стаж ути че на повољ-
ни ји износ пен зи је.

Одго вор: фонд пИО не врши 
понов но одре ђи ва ње пен зи-
је по слу жбе ној дужно сти, већ 
искљу чи во на зах тев кори сни ка 
пен зи је, без обзи ра на то у коју 
врсту оси гу ра ња је кори сник 
пен зи је сту пио након сти ца ња 
пен зи је (само стал на делат ност 
или запо сле ње). виси на пен зи је 
се може поно во одре ди ти под 
усло вом да је кори сник пен зи је 
био у оси гу ра њу нај ма ње годи-
ну дана и да је у момен ту под-
но ше ња зах те ва ван оси гу ра ња. 

Износ пен зи је након пре ра чу на 
може да буде виши или нижи од 
прво бит но утвр ђе ног. уко ли ко 
се дого ди да је нов износ пен зи-
је нижи, кори сни ку се утвр ђу је 
повољ ни ји износ. Из тог раз ло га 
кори сни ци пен зи је кoји су били 
у оси гу ра њу или су се бави ли 
само стал ном делат но шћу више 
од годи ну дана не тре ба да бри-
ну уко ли ко затра же понов но 
одре ђи ва ње пен зи је јер је фонд 
пИО дужан да кори сни ку испла-
ћу је повољ ни ји износ пен зи је.

Одго вор: пра во на само стал-
ну упла ту допри но са по осно ву 
чла на 15 Зако на о пИО има ју 
лица која нису оба ве зно оси-
гу ра на у сми слу Зако на о пен-
зиј ском и инва лид ском оси гу-
ра њу. Свој ство оси гу ра ни ка по 
чла ну 15 пре ста је закљу чи ва-
њем уго во ра о делу, аутор ског 
уго во ра и сл. за који се при ма 
уго во ре на нов ча на накна да јер 

је посло да вац у оба ве зи да вас 
при ја ви на оси гу ра ње и пла ћа 
допри но се за пен зиј ско и инва-
лид ско оси гу ра ње на уго во ре-
ну нов ча ну накна ду. Дакле, не 
посто ји могућ ност да пара лел-
но оба вља те посло ве по аутор-
ском уго во ру и врши те упла ту 
допри но са по чл. 15 Зако на о 
пИО, да бисте обез бе ди ли већи 
износ пен зи је.

Више инфор ма ци ја о свим пита њи ма из 
обла сти пен зиј ског и инва лид ског оси гу ра ња 

доступ но је на сај ту РФ ПИО www.pio.rs!
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шареница шареница

РЕШЕЊА-СКАНДИНАВКА: устанак, статика, пасиван, абонент, вл, Алта, аок, Мур, н, Агаси, камен, о, аван, вн, арена, платина, ра, Итал, о, икада, палатин, Ени, иј, вања, уд, анатема, тачан, р, Исак, 
ја. УКРШТЕНЕ РЕЧИ: Копитар, опомена, невера, тренери, расизам, ателана, п, ла, л, утицати, нит, сан, Крис, л, т, сплет, Мелани, би, аван, кравата. АНАГРАМ: Ги де Мопасан.
уКРШтЕНИцА уКРШтЕНЕ РЕЧИ

АНАГРАМ

ВОДОРАВНО: 1. Словеначки филолог, Јернеј, 2. 
Блажа дисциплинска мера, 3. Невреме, 4. Спортски 
учитељ (мн.), 5. учење о неједнакости народа, 6. врста 
драмске импровизације, 7. Ознака за понд – Хемијски 
симбол за лантан – Ознака за литар, 8. вршити утицај на 
некога, 9. Конац, влакно – Доживљај за време спавања, 
10. Име америчке филмске глумице Сарандон – 
Међународна ознака за Луксембург, 11. Ознака за 
тону – Оно што је међусобно испреплетано, 12. Име 
америчке филмске глумице Грифит, 13. Хемијски 
симбол за бизмут – Кухињски прибор, 14. Део мушке 
одеће, машна.

УСПРАВНО: 1. вештина усаглашавања више 
мелодија (лат.) – Боксерски клуб (скр.), 2. писмена 
уредба (лат) – Стари град у феникији – тишина, спокој, 
3. порадовати се – Међународна ознака за Аустрију, 
4. Део разломка у математици – Дрвено превозно 
средство на води, скела, 5. Женско име – Хемијски 
симбол за арсен – усијана вулканска маса, 6. планина 
у Ирану – природна обдареност, 7. Хемијски симбол за 
радијум – паста за обућу – Име певачице тарнер.

ОПИСА МЕГДАН...
...овај француски романсијер, приповедач и 

драмски писац  (1850–1893). 
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ДРВО, 
ДЕБЛО

ИТАЛИЈАНСКИ 
ПЕСНИК, 

ТОРКВАТО

ГЛАВНИ 
ГРАД ГРЧКЕ

ГЕОДЕТСКИ 
ИНСТРУМЕНТ

ТРОПСКА 
БИЉКА, АКАНТ

ЛЕКОВИТА   
БИЉКА

БУНА,   ПОБУНА
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СИЛА
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БИЛО 
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ИМЕ ГЛУМИЦЕ 
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ИМЕ

ЕКСТРЕМИТЕТ
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ПРОКЛЕТСТВО

ПРЕЦИЗАН
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СИМБОЛ 
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ИМЕ НАУЧНИКА 
ЊУТНА

ЛИЧНА 
ЗАМЕНИЦА
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Да ли сте зна ли ... Леко ви те мисли
Пси хо ло зи су утвр ди ли да у напе тим ситу а ци ја ма мушкар ци 

пију, а жене једу. Баш незгод но, ем ску по, ем напе то!
уоп ште не пра ви гре шке на послу. Ништа не ради.
Наше пра зни не су инте лек ту ал не. Толи ко при ча је оти шло у 

пра зно.
Од вајар ских дела у пар ко ви ма, због ван да ла, оста ју неде ла.
Цене су пре шле све гра ни це, али ника ко да им напла ти мо так су.
Ех, кад би нам под зем не воде одне ле „под зе мље“.
Душан Стар че вић

Свој човек
Само себи чан човек може мисли ти како је свој човек.
Ломим се да ли да уђем у кафа ну. А кад иза ђем, сло мљен сам.
На морал гле да мо са виси не. толи ко је пао.
Некад смо новац чува ли у сла ма ри ца ма, а сада у бан ка ма. 

Кама та је иста.
Знам шта хоћу да кажем, али афо ри зам је кра так за то.

Милен Мили во је вић

при ти сак
Јану ар је „нај ду бљи“ месец јер су нов ча ни ци тада нај пли ћи!
Расту пен зи је, расту уну ци ал’ расте и при ти сак!
Свет ска еко ном ска кри за је још увек на сце ни! При ја јој сла ва!
вре дан човек раз ми шља и делу је, а лењ само раз ми шља!
Ко живи од данас до сутра, раду је се поја ви сва ког новог јутра!
постао је пољо при вред ник. С ђаво лом тикве сади!

Невен Шија ков

Разум
Где је мно го тога ван паме ти, човек се прво забо ра ви.
Кад поште но раз ми слим, још је мно го тога што не могу да сми слим.
Праг соци јал не издр жљи во сти је пре тр пан, зато оба зри во 

пре ко њега.
На гра ни ца ма разу ма гужве су све непод но шљи ви је.
У трци за похле пом мно ги пре ска чу све гра ни це.
Раз не лини је су пре чи це, али вију га ма се даље сти же.

Сло бо дан Дучић

Сам са собом
Неког заде си лоша кли ма, а неког људи.
Нисам дозво лио да ме купе. Ску по ме то кошта.
Бори мо се прса у прса. Сами са собом.
Бог је сва ко га ста вио на листу чека ња.
Теле ви зи ју не гле дам, али је редов но пла ћам.
Лупио сам исти ну. Гла ва ме још боли.

Радо мир Ста ној ко вић

– да је Кара ван мост у Изми ру, тур-

– да је мост у зали ву ђао џоу, дуг 55 кило-

– да је вија дукт Мијо (фран цу ска) нај ви-

пред ста вље ни су у Хоме ро вом делу.

ска, нај ста ри ји мост који се још увек 

ме та ра, након девет годи на изград ње и 

ши мост на све ту? Нај ви ша тач ка моста је 

кори сти било где у све ту и јед на од 

20 мили јар ди дола ра ула га ња, зва нич но 

на виси ни од 343 метра (више од Ајфе ло ве 

нај ста ри јих гра ђе ви на било које 

пуштен у сао бра ћај 2018? Нај ду жи мост пре ко мора састо-

куле), дуга чак је око 2,5 кило ме тра и доди-

врсте које се још увек кори сте? Кара ван ски мост је изгра ђен 

ји се од три моста са кабло ви ма, под вод ног туне ла и чети-

ру је дно доли не тарн на само девет места. 

око 850. годи не пре нове ере изнад реке Мелес за коју се у 

ри вештач ка остр ва и пове зу је три вели ка гра да на дел ти 

За овај мост, чија је изград ња тра ја ла три годи не, кажу да је 

анти ци гово ри ло да је род но место Хоме ра. И река и мост 

Бисер не реке: Хонг Конг, Макао и Џухај.

савр шен спој умет но сти, архи тек ту ре и инже ње рин га.

– да се Мост Дуге, познат и као Беи па њинг мост, у Кини, 

– да је мост Козвеј у Луи зи ја ни, САД, 

– да је нај ду жи мост у Евро пи Ере сунд ски 

постао нај ду жи непре кид ни мост пре ко воде, док је кине ски 

нала зи на нај ви шој виси ни на све ту? Овај жича ни мост, 

са дужи ном од 38 кило ме та ра, нај ду жи 

мост изме ђу Дан ске и Швед ске, који пове зу је 

дужи не 1.341 метар, има чети ри тра ке, а њего ва пут на „палу-

непре кид ни мост пре ко воде на све ту? 

пут ну и желе знич ку мре жу Скан ди на ви је са 

ба“, одно сно сао бра ћај ни део нала зи се чак 565 мета ра 

Козвеј је запра во фик сна веза саста вље на од два пара лел-

мре жа ма запад не Евро пе? Ком би но ва ни желе знич ки и друм-

изнад реке Беи пан.

на моста пре ко језе ра пон чар трејн. Од 1969, када је отво рен 

ски мост, дуга чак ско ро осам кило ме та ра иде од швед ске 

за сао бра ћај, био је на Гини со вој листи као нај ду жи мост на 

оба ле до вештач ког остр ва пебер холм у сре ди ни море у за, а 

све ту, а када је отво рен мост у зали ву ђао џоу у Кини, Гини-

завр ша ва туне лом Дрог ден до дан ског остр ва Ама гер.

со ва књи га рекор да је ство ри ла две кате го ри је за мосто ве 

мост нај ду жи мост укуп но.

изнад воде: кон ти ну ал не и укуп не дужи не. Козвеј је тада 
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